

# MTI.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 150-400, 350-400  
A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. május 30.

bb.1. „vizsgaszezon”, a nagymező utca 1-ben - sok tehetséges fiatal bocsát szárnyra a Bartók Béla Zeneművészeti Szakiskola

i ol./gk/n/fm

1964. május 30.

igazi tanév-végi hangulat uralkodik a nagymező utca 1. szám alatti épületben, ahol jelenleg a zenei gimnázium és a Bartók Béla Zeneművészeti Szakiskola működik. Nincs olyan tanterme az épületnek, ahol éppen ne vizsgáznának és közben naponta megtartják a hallgatók házi koncertjét is. A szakiskola tanárai és tanulói különösen mozgalmas tanévet zárnak, 1964. decemberében költöztek ide a renoválás alatt álló Semmelweis utcai székházból, és ezt úgy oldották meg, hogy közben a tanítás egy napig sem szünetelt. Az idén az intézménynek csaknem 750 hallgatója volt akik 5, illetve 4 éves középfokú szakiskolán, valamint hároméves szaktanárképzőn folytatták tanulmányaikat.

az ötéves szakiskolai évfolyamon 62, a négyévesen 55, a szaktanárképzőn 56 különböző szakon tanuló fiatal végzett az idén. Közülük több mint százán jelentkeztek a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskolára, néhányan közismereti egyetemekre, a középfokú képesítést nyertek egy része a szaktanárképzőn folytatja tanulmányait, másokat különböző zenekaroknál - az áhznál, az operaházban, a rádiónál - alkalmaztak. A tanárképzőt végzett hallgatóknak mintegy 80 százaléka vidéki iskolában vállal munkát. A hivatalos évzárót június 20-án rendezik.

1964-65-re mintegy 200-an jelentkeztek szakközépiskolai felvételre. Itt már megtörténtek, a szaktanárképzőn pedig augusztusban lesznek a felvételi vizsgák.

az épületben levő másik intézménynél, a zenei gimnáziumban május 25-én fejeződött be az érettségi, amelyen 102 hallgató tett bizonyosságot felkészültségéről. Az érettségi már az oktatási reform jegyében zajlott és jó eredményeket hozott: volt olyan osztály, amelynek 26 tanulója közül 11 kapott jeles bizonyítványt.

/folyt.köv./

-1-

lc

bb.1./ „vizsgaszezon,, ...1. folyt./ n

a ginnázium diákjai a bartók béla zeneművészeti szakiskolában, illetve néhányan már a zeneművészeti főiskolán tanulnak. a most érettségizettek között volt mező mártia csellista, aki két éve zeneakadémiai hallgató. a 15 éves ács józsef-, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola legfiatalabb hallgatója-, zeneszerzést tanul, a gimnáziumban pedig most fejezi be az első évfolyamot.

a zenei gimnáziumban június 10-én zárják a tanévet. a felvételi vizsgák már befejeződtek, 72 elsőéves kezd meg ősszel gimnáziumi tanulmányait./mti/

..-

bb.2. hogy többet teremjen a kéknyelű - badacsonyan megkezdtek a gibberellines kezelést

vid/ká/sk/n/cz

1964. május 30.

a kéknyelű neve elválaszthatatlan a badacsonytól, egész Európában egyedül itt található ez a kiváló bort adó szőlőfajta. mégis csak igen kis területen terem, mert a mezőgazdasági üzemek idegenkednek a termesztésétől. egynemű virága ugyanis csak más fajtákkal történt beporzás után hoz termést. a beporzás pedig az időjárás, a szél és a méhjárás függvénye. így gyakran előfordult, hogy az egyik évben ugyanarról a területről holdankint 50 mázsát, a következő évben pedig csak 8-10 mázsát szüretelnek. dr. jezernitzky lajos, a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepének vezetője érdekes kutatásokat folytat a kéknyelű terméshozamának emelésére. a mezőgazdaság más területén már sikerrel alkalmazott gibberellinnel kezeli a fürtöket és a növekedést serkentő anyag hatására azok a virágok is termést hoztak, amelyek nem termékenyültek meg. a bogycsókányok megvastagodtak és magvatlan, csepp alakú bogycsókányok nőveltek.

a kisüzemi parcellák kísérleteit összegezve a kutató új módszert dolgozott ki a kéknyelű termesztésére. az értékes fajtát budai zölddel váltakozó sorokban telepíti, s a fürtöket gibberellinnel kezeli. így minden évben állandó holdankint 50-60 mázsás termést érhetnek el. a magnélküli szemek a bor minőségén nem rontanak a mennyiséget pedig jelentősen növelik.

a kisparcellás kísérletsorozat után ebben az évben először, nagyüzemi táblán próbálják ki a gibberellines módszert. két holdon ezekben a napokban permetezik be a tőkét a növekedést serkentő vegyülettel./mti/

..-

bb.4. júniusi Lottó menetrend

1 kf/kf/n/vg

196. május 30.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság összeállította a Lottó sorsolások júniusi menetrendjét, amely szerint hat sorsolást rendeznek.

június 5-én pécsen, 12-én mezőberényben, 19-én szentgotthárdon, 26-án pedig Sopronban húzzák a Lottó nyerőszámait. erre a hónapra két jutalom sorsolás is jut. június 1-én budapesten húzzák a májusi, 29-én pedig, ugyancsak a fővárosban a júniusi tárgynyereményeket./mti/

..-  
-2-

lc

bb 3. kétmillió forint jutalom a pontosan elvégzett felújítási munkákért

1 ni/gk/m/zs

1964. május 30.

a fővárosi tanács pénzügyi állandó bizottsága a múlt évben versenyt hirdetett a költségvetési felújítási feladatok program szerinti teljesítésére. a kerületi tanácsok takarékosági albizottságai részére. a versenyt most értékelte a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, s megállapította: a kezdeményezés nemcsak a takarékosági mozgalmat lendítette előbbre, hanem a szakigazgatási szervek figyelmét is fokozottan a felújítási munkákra irányította. a vb. a legjobban dolgozó kerületek részére összesen kétmillió forint pénzzutalmat biztosított. a 10. és a 13. kerület egyenként 400.000 forintot, a 4. és a 8. kerület egyenként 300.000 forintot, a 6., a 18., és a 22. kerület 200.000 - 200.000 forintot kapott. a jutalomösszeget közsegfejlesztési célokra használhatják fel az érdekelt tanácsok. a végrehajtó bizottság az ez évi verseny győzteseinek hasonló összegű pénzzutalmat szavazott meg. /mti/

..-

bb 5. ahol az alrovanda és a királyné gyertyája virágzik - növényritkaságok a somogyi őslápon

vid/ká/sk/m

1964. május 30.

somogyban a kaszópusztai erdők mélyén huzódik meg a 300 holdas baláta-tó, a somogyi ősláp. a kávébarna színű lápi víz felszínén erősen felmelegszik, s ez lehetővé teszi, hogy itt mediterrán, trópusi eredetű növényfajok is fennmaradjanak.

a napfényes májusvégi időben a csendes esők után, számos növényritkaság bukkant elő. a nádasok iszappal borított szélén él, a heverőszáru kis növény, a mediterrán eredetű tóalma. a nyílt vizen újból megtelepedett - a már kiveszettnek hitt - fehér tündérrózsa. az itt található növényzet legnevezetesebb tagja az egész földön csak mintegy ötven lelőhelyről ismert, rovarfogó növény, az alrovanda. ennek a kis 7-8 centiméter hosszú, a víz felszínén alatt lebegő növénynek hazánkban egyedüli lelőhelye a baláta-tó. a gyertyán- és tölgyerdők tisztaságán virágzik a genyőte, vagy más néven a királyné gyertyája, a baláta körüli erdők legszebb tavaszi dísz. érdekes jelenség a nyílt vizen az uszó sziget. nagy szélben 15-20 méter átmérőjű gyékényes darabok válnak el, ide-oda usznak, majd valahol megtelepedve folytatják életüket. ezek az uszó szigetek magukkal viszik a madárfészkeket és lakóikat is. /mti/

..-

-3-

lc

bb 6. gázolt és nem nyújtott segítséget - egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/lk/m/zs

1964. május 30.

kárpáti tamásné laboratóriumi asszisztens ismerősével záróráig szórakozott az egyik budai mulatóban. reggel, kárpátiné autóján hazaindultak. az asszony az alkotás utca és a márvány utca kereszteződésében ittasan figyelmetlenül vezetett, a gépjármű felszaladt a járdára, s elütött egy férfit, aki könnyebben megsérült. a baleset után továbbhajtott, s az ügyeletes rendőr többszöri sipjelzésére sem állt meg. végül a rendőr leállította a gázoló vezetőt.

a központi kerületi bíróság kárpáti tamásné gondatlan veszélyeztetésért, segítségnyújtás elmulasztásáért és ittás vezetésért egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte, s három évre eltiltotta a gépjármű-vezetéstől. /mti/

-. -

h

-4-

bb 7. előtérben a civilizációs betegségek - dr. hugo glaser osztrák professor nyilatkozata

i ms/tm szb zs

1964. május 30.

a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként néhány napot hazánkban tölt dr. hugo glaser világhírű osztrák orvosprofesszor, számos orvostudományi ismeretterjesztő mű szerzője, a neves tudós - aki tudományos munkássága mellett elnöke az osztrák-szovjet és az osztrák-magyar társaságnak - egyebek között behatóan foglalkozik az ugynevezett civilizációs betegségekkel, ezzel kapcsolatban az mti munkatársának elmondta:

- a nyugati országok egészségügyi statisztikái rendkívül súlyos képet rajzolnak a civilizációs betegségek terjedéséről. a szív- és érrendszeri megbetegedések például ma már a halálozási statisztikákban az első helyen szerepelnek, s nem ritka, hogy például a régebben csaknem mindig idősebbeket sújtó szívinfartus egész fiatal korban fordul elő. a tapasztalatok szerint a szív- és érrendszeri betegségek számának szinte ugrásszerű növekedése a szervezet korai elhasználódása miatt következik be. ma nyugaton az emberekre nagyobb megterhelés hárul, mint amennyit idegrendszerük normálisan el bír viselni. nem hagynak maguknak kellő időt a pihenésre, a lecsillapodásra, ahogy mondani szokták: két telefon is van az asztalukon. a szervezet korai előregedése mögött legtöbb esetben a pénz utáni hajszja húzódik meg.

- a civilizációs betegségek mársik nagy területe a neurózis. régebben inkább általános neuraszténiáról beszélhettünk, napjainkban viszont a neurózisok egyes szervekhez kapcsolódnak. az orvosoknak például mind több gondot okoz a neurotikus alapon létrejövő gyomorfekély. a gyógy mód természetesen nem korlátozódhat a műtetre; fontos, hogy a beteget kiemeljük környezetéből, s ezzel a betegség alapokát szüntessük meg.

- érdemes felfigyelni arra is, hogy míg régebben a 65 éves korban nyugdíjbamenők fele olyan egészségi állapotban volt, hogy attól nyugodtan folytathatta volna munkáját, ma már ott tartunk, hogy a nyugati országok lakosságának körülbelül egyharmada 10 évvel korábban megrokkán, éretté válik a nyugdíjra.

- nem lehet határozottan azt mondani, hogy a rák, a daganatos betegségek a civilizációs megbetegedések közé számítanak. bizonyos azonban, hogy a gyomorrák és a tüdőrák-esetek száma emelkedik.

/folyt.köv./

9.00/a

9.30 Cane

- 5 -

me

bb 7. /előtérben a civilizációs... 1. folyt./- szb

amerikában a gyomorrák egyik okaként az étkezési forma változását jelölik meg; az emberek ugyanis, bár bőségesen táplálkoznak, túl sok konzervet és jeges italt fogyasztanak. ez megviseli a gyomorot és kedvező talajt teremt a súlyos betegség elhatalmasodásának. a tüdőrák-esetek száma szintén erősen emelkedő tendenciát mutat, s ebben kétségkívül nagy szerepe van a cigaretta-fogyasztásnak. a háboru utáni években óriási mértékben megnőtt a dohányzók tábora.

- jellemző civilizációs betegség a cukorbetegség, a diabetes is. a nyugati országokban 1956 és 1961 között 250 százalékkal nőtt a betegek száma. a fő ok: az állati zsírok és szénhidrátok túlzott fogyasztása. /mti/

..-

bb 8. műszaki tolmácsképző tanfolyamokat szervez az mszbt komárom megyében - újabb szakmai turistacsoportok mennek a szovjetunióba

vid j szb fm

1964. május 30.

az mszbt komárom megyei intéző bizottsága elkészítette a társaság nyári munkatervét. a múlt években a szovjetunióban járt bányász turistacsoport példájára ezekben a hetekben újabb szakmai turistacsoportok indulnak a szovjetunióba. a bányászok egy újabb csoportja ismét a donyeci medencébe látogat el, míg a szőnyi olajfinomító dolgozói bakut keresik fel. a tsz-tagok poltava és harkov környéki kolhozokat és szovhozokat látogatnak meg, a tanácsi dolgozók csoportja pedig a kijevi és a moszkvai szovjetek munkájával ismerkedik. a turisták hazaérkezésük után élménybeszámolókat tartanak. ugyanakkor a nyári hónapokban mintegy 70 szovjet turistacsoport megyei látogatására számítanak. a vendégek esztengomban a helyi üzemek dolgozóival, dorongon a bányászokkal találkoznak, s ellátogatnak a „ki mit gyűjt?“, klubba. az idén rendeznek először ilyen baráti találkozót tatán.

ezeekben a hetekben fejeződnek be a megyében az orosz nyelvtanfolyamok, s már megkezdtek az újabbak szervezését. érdekes kezdeményezés a műszaki tolmácsképző tanfolyam megindítása. orosz nyelvtanfolyamot kívánnak szervezni az iskolában oroszul tanuló ötödik-hatodik osztályos gyermekek szüleinek, valamint az idegenforgalmi központokban dolgozó vendéglátóipari szakembereknek is. /mti/

..- mc

- 6 -

9.10/  
10.29P

*Me*



bb 9. torma imre tárlata makón

vid j-lm fm

1964. május 30.

a makói városi tanács a közelmúltban a város szülötté, torma imre festőművész hagyatékából több alkotást megvásárolt. így a maros menti város egykori neves festőjének műveiből eddig 15 kép került birtokukba, amelyek többsége a végrehajtó bizottság termékét disziti.

tervezik, hogy torma imre makón fellelhető műveiből rövidesen kiállítást rendeznek. a vb terem állandó kis torma-tárlata meghatározott időpontokban nyitva áll az érdeklődők előtt. /mti/

..-

bb. 10. magyar campingsátrak hollandiában, angliában, ausztráliában

i sl/sk-lm vg

1964. május 30.

az óbudai sportszergyár arról nevezetes, hogy termékeit külföldön többen és jobban ismerik, mint hazánkban. az üzem egy idő óta sátrakat, campingfelszereléseket készít, s ezek olyan népszerűek lettek külföldön, hogy a megrendelők az ideai teljes termelést előre lekötötték. a legnagyobb rendelő hollandia, de a hungarotex utján sok campingsátrat szállítanak ausztriába, angliába, ausztráliába és több más országba is.

az ideai 3000 sátor nagy része már elkészült, sőt el is szállították, a minőség a rendelők véleménye szerint is kifogástalan. a vásárlók rokonszenvét elsősorban azzal szerezte meg a gyár, hogy a legsajátosabb igényeket is igyekszik kielégíteni. a különféle kívánságoknak megfelelően 30 féle sátor készül az idén a legváltozatosabb méretekben, szögletes, lapos vagy mandzardtetős kiképzéssel, előtérrel vagy anélkül. az északi országokba a vásárlók magas termetének megfelelően a sátrak mérete is nagyobb, míg az ausztráliába szállított campingsátrak anyagát kétszeresen impregnálták, hogy a viharoknak is ellenálljon. a hollandiába irányuló szállítmányokban a zöld és a kék szín dominál, míg az angoloknak kívánságukra ó-arany és oranzs színű sátrakat küldenek.

az óbudai sportszergyárban készülő campingfelszerelések jövőre újabb darabokkal egészülnek ki. már elkészült az összecsatolható karosszék, a heverő és a campingasztal mintapéldánya. jövőre már ezeknek a sorozatgyártását is megkezdik és külföldi érdeklődés esetén exportálják. ugyanakkor tárgyalásokat folytatnak a magyar belkereskedelemmel is campingsátrak és felszerelések szállításáról. /mti/

..-

9.15/a

1035P

- 7 -

*Me*

bb 17. szabadtéri kőtár pécsett, a széchenyi téren

vid j-lm fm

1964. május 30.

a pécsi janus pannónius muzeum több évtizedes munkával összegyűjtött római kori leletekből sirkövekből, császári fogadalmi kövekből, táblákból - szabadtéri muzeumot alakított ki a muzeum kertjében, a széchenyi téren. a gyűjtemény darabjait pécsről és baranya római kori településeiről - dunaszekcsőről, szilágypusztáról - szállították a szabadtéri kőtárba. /mti/

..-

bb 21. husz ország nevezett már be a nemzetközi borversenyre - „magyar zöld”, bort küldenek amerikából - a verseny után: nemzetközi borcímke-kiállítás

i ie-lm ká

1964. május 30.

nagy ■ külföldi érdeklődés előzi meg az augusztus második felében sorra kerülő 4. budapesti nemzetközi borversenyt. a legutóbbi, két évvel ezelőtt megrendezett versenyre 19 ország küldte el borait, az idén pedig már eddig 20 országból jelentkeztek a szőlőtermelő gazdaságok, borkereskedő cégek, összesen 499 féle borral. a budapesti borversenyen először vesz részt luxemburg, valamint uruguay. mindkét ország, bár jelentős szőlőtermeléssel rendelkezik, eddig még nem szerepelt nemzetközi borversenyen. uruguayból a verseny idejére 15 szőlész-borász szakember is hazánkba látogat.

a mi számunkra különösen érdekes borral nevezett az amerikai egyesült államokból a buena vista vineyards cég. a „hungarian green”, az az „magyar zöld”, nevű bort olyan magyar szőlőfajtából állítják elő, amelyet egy hazánkfa, haraszthy ágoston telepített el még a múlt század derekán a kaliforniai sonora-ban, az említett cég gazdaságának mai helyén. haraszthy ágostont egyébként az usa-ban az amerikai szőlőkultúra egyik megalapítójának tartják.

a 4. budapesti nemzetközi borverseny után, az országos mezőgazdasági kiállításon rendezik meg hazánkban az első borcímke-kiállítást. a versenyen részt vevő országokból már mintegy 500 „kiállítási tárgy”, érkezett, csupa művészi színvonalu, izléeses kivitelű kisgrafika. bemutatásukkal a kiállítás rendezői nemcsak a nagyközönségnek akarnak érdekes látnivalót nyújtani, hanem az illetékes szervek és szakemberek figyelmét is felkivánják hívni arra, hogy a jó magyar borok palackjaira is „jó cégér”, azaz a mostaniaknál szebb, jellegzetesebb címke kell. /mti/

..-

9.25/a

- 8 -

10<sup>45</sup> Cse

bb 11. kicserélik a könyves kálmán köruti vasuti felüljáró kilenc vasszerkezetét, a közuti aluljáróból eltűnik az oszlopsor

i hbj/gg szb vg

1964. május 30.

budapest egyik legforgalmasabb utvonala a könyves kálmán - hungária körut. ez a viszonylag széles utvonal a kőbányai ut - könyves kálmán körut kereszteződésénél, a vasuti pályatest alatt rendkívül összeszűkül. a közuti aluljáróban nehezíti a forgalmat az is, hogy a vasuti hídszerkezetet tartó oszlopsor kettéválasztja az uttestet. mivel az aluljárót nem lehet szélesíteni, a máv hogy segítse a közuti közlekedést, kicseréli a vasuti felüljáró vasszerkezetét. a korszerűsítés következtében a vasszerkezetet az aluljáróban nem kell alátámasztani, s így az oszlopsort el lehet távolítani. ilyen módon jóval több hely áll a járművek rendelkezésére, könnyebbé válik a közlekedés.

a korszerű és az egész aluljárót áthidaló pályaszerkezet segít a vasut gondján is. a régi pályaszerkezeteken ugyanis csak csökkentett sebességgel haladhattak a vonatok, ezt a sebességkorlátozást megszüntetheti a máv. a korszerűsítési munkálatokat előreláthatólag az év végéig fejezik be. /mti/

..-

bb 12. központi kísérleti telepet kap szentendrén az építőipar

i sb/tm szb vg

1964. május 30.

■ a hazai építőipar korszerű, nagyüzemi módszereinek kidolgozására és kipróbálására az építéstudományi intézet és az építőanyagipari központi kutató intézet nagy kísérleti telepet kap szentendrén.

a 25-ös építőipari vállalat dolgozói most kezdték meg a munkát. ezuttal próbálják ki először a sorozatban gyártható üzem-épületek három mintapéldányát is. az üzemcsarnokokat 9x12 méteres alapterületű épületrészekből rakják össze, de mindhárom csarnok vázát másfajta anyagból, vékony acélszerkezetből, könnyűfém- és betonelemből építik fel. a kísérleti központ helyén több földszintes házát még le kell bontani. a régi házak lakóinak most háromemeletes modern lakóházat építenek, de ezt az épületet is kísérleti szerkezetből üregekkel könnyített nagy falelemekből szerelik össze. a vállalat dolgozói még az idén átadják az újfajta lakóházat és előreláthatóan 1966-ban fejezik be a központi kísérleti telep építését. /mti/

..- mc

9.34/a

- 9 -

10<sup>45</sup> Cse

bb 25. újfajta műszál nagyüzemi kísérleti gyártását kezdték meg nyergesujfalun

vid lk-lm ki

1964. május 30.

a nyergesujfalui viscosagyárban, ahol bővítik a danulonrost üzememet és új danulonselyemszál-gyárat építenek, jövőre a harmadik szintetikus szál-üzem, a polipropiléngyár is megkezdí működését. az újfajta műszál olcsóbb, mint az eddig gyártott danulonszálak, s nagy kopásállósága, szilárdsága miatt első-sorban takaró és szőnyeggyártásra alkalmas. nyergesujfalun már most megkezdtek az új műszál nagyüzemi kísérleti gyártását, hogy jövőre, amikor a polipropiléngyárban megkezdik a termelést, a műanyagipari kutató intézettel közösen kialakítsák a végleges technológiát és próbafeldolgozásra anyagot adhassanak a további feldolgozó üzemeknek./mti/

--

bb 26. bevált az első hazai poliészter hullámlemezgyártó gép

vid lk-lm ki

1964. május 30.

az építőiparban egyre keresettebb a könnyű, mutatós poliészter hullámlemez, amelyet elsősorban tetőszerkezeteknél és belső burkolásra használnak fel. a lemezt a nitrokémiai ipartelepek papkeszi üzemében eddig hosszadalmas kézimunkával készítették, s így nem tudták kielégíteni a növekvő igényeket. a műanyagipari kutatóintézet mérnöke, kecskeméti Géza vállalkozott arra, hogy új gépet szerkeszt, amely helyettesíti a kézimunkát és ugyanakkor felveszi a versenyt a hasonló célra gyártott, de csak drágán beszerezhető külföldi típusokkal. a mérnök tervei alapján elkészített berendezés a szakemberek véleménye szerint minden tekintetben beváltotta a hozzáfűzött reményeket. a gép igen termelékeny, óránként 30 méter hosszúságú lemezt készít és irányításához csupán néhány ember szükséges./mti/

--

bb 34. turistaszálló épül a feltárt várban

vid lk-lm ki

1964. május 30.

magyaréregy közelében, a keleti mecsekben a komlói nyugdíjas bányászok és a vándortanulók feltárták máré-várát - amelyet az oklevelek 1316-ban említenek először. a komlói bányász turista egyesület tagjai háromméteres földréteg alól szabadították ki a romokat és többszáz faragott követ - köztük a vár egykori birtokosainak címerköveit - gótikus, reneszánsz és különleges magyaros épületelemeket hoztak felszínre. feltártak továbbá egy törökök által épített helyiségsort, valamint lőrészeket és rondelákat is. a tervek szerint a vár lakhatásra alkalmas részeit helyreállítják és turistaszállónak rendezik be./mti/

--

9.40/a

- 10 -

10.45  
Cme

*PKA*

bb 13. 20 millió dohánypalántát ültettek ki somogyban

vid ká/sk szb ká

1964. május 30.

a somogy megyei állami gazdaságok és termelőszövetkezetek az idén több mint 1800 holdon termelik a szuloki, hevesi és havannai fajta dohányt. az ehhez szükséges palántákat részben saját, részben pedig a nagyatádi dohánybevéltő melegágyaiban nevelték fel. az ültetés mindenütt teljes erővel folyik, s eddig 1200 holdon huszmillió palántát raktak a gondosan előkészített talajba. /mti/

--

bb 14. befejezték a tavaszi „halköltöztetést”, a kőrösi halászsok

vid ká/tr szb ká

1964. május 30.

a gyomai viharsarok halászsati tsz-ben tömörült kőrösi halászsok - akik évente 28-29 vagon kiváló minőségű, izletes halat adnak a népgazdaságnak - minden eddiginél nagyobb gondot fordítottak a természetes vizek halállományának gyarapítására. a tavaszi „halköltöztetést”, most fejezték be: többek között 410 000 csuka, illetve nemesponty ivadékot helyeztek a kőrösökbe, a holtágakba. kiváló eredményeket hozott a mesterséges szülőkeltetés is. a természetes vizekbe összesen 170 szülőfészket raktak ki, s egy-egy fészkekben 25 000 - 30 000 parányi szülő látott napvilágot. így a kőrösökbe és a holtágakba négymilliónál több apró szülő szelődött. /mti/

--

bb 15. falusi iskolák központi fűtéssel

vid j szb fm

1964. május 30.

komárom megyében az általános iskolai tantermek száma 877-ről az új tanév kezdetére kilencszázra emelkedik. a legnagyobb fejlődés szőny és nagyigmánd községben lesz, ahol egy-egy „iskolakombinát”, épül. mindkét helyen nagy szükség van az új intézményekre, mert emelkedett a lakosok, illetve a gyermekek száma is. az új 8 tantermes iskolák vetekszenek majd a megye legkorszerűbb városi iskoláival. tágas tornaterem épül fürdővel, öltözőkkel, orvosi szoba, természettudományi előadóterem, napközi otthonos foglalkoztató várja majd a fiatalokat. mindkét helyen 200 személyes konyhát is építenek. az új iskolákat központi fűtéssel látják el. a két új oktatási intézményre több mint tízmillió forintot költenek. szeptemberben már mindkét helyen megkezdik a tanítást, és ezzel a két községben az elsőosztályos, valamint a felső tagozatu tanulóknak nem kell váltakozó műszakban iskolába járniok. /mti/

--

9.45/a

- 11 -

10.00  
Cme

*PKA*

bb 16. mezőgazdászok klubja balástyán

vid j szb fm

1964. május 30.

a csongrád megyei balástyán a község hét tsz-ének agronómusai, gyümölcs- és növénytermesztő brigádjainak vezetői megalakították a mezőgazdászok klubját. a falu új klubja a művelődési házban kapott helyet, ahol a mezőgazdasági szakemberek havonta egyszer rendszeresen megbeszélnek a termelési tapasztalataikat, a klub tagjai a tervek szerint az új agrotechnikai módszereket ismerető előadásokat is rendeznek. önképzésükre sokfajta új mezőgazdasági szakkönyv is rendelkezésükre áll. /mti/

--

bb 18. tévedhetetlen nyulásmérő a textil-, műszál- és papírgyártáshoz

i tz/gk szb vg

1964. május 30.

gyakran okoz bosszúságot a vásárlóknak, hogy a textília vékony és könnyen lyukad, vagy túlságosan vastag és kitörik. a hiba legtöbbször onnan ered, hogy a szövet gyártás közben a szabványosnál vékonyabbra vagy vastagabbra sikerült, mert a gépek az anyagot - vagy már az elemi szálakat - erősebben vagy gyengébben nyújtották meg a kelleténél.

a nyulás ellenőrzésére általában annak a két dobnak a fordulat számát szokták összehasonlítani, amelyek közül az elsőről a művelet előtt az anyag lecsavarodik, a másodikra pedig utána feltekercselődik. a különbségből ugyanis elvileg kivasható a két dob között bekövetkezett nyulás mértéke. így azonban az eredmény csak akkor derül ki, amikor a szál a kezelésemen tuljutva a második dobra forog rá, amikor tehát közbelépni már nem lehet. ezenkívül a mérést hamisítja, ha például az anyag valamelyik dobon megcsuszik.

a magyar tudományos akadémia műszerügyi szolgálata a feladat megoldására most egészen új elven működő nyulásmérő műszert készített. a berendezés magára a két dob között áthaladó szálra vagy kész anyagra visz láthatatlan jeleket, s ezeknek a jeleknek a haladását, illetve egymás közti távolságuk változását figyeli. így tehát nem csupán „kikövetkezteti”, hanem valóban meg is méri a nyulást, mégpedig a valóságos nyulást, függetlenül attól, hogy csuszik-e az anyag a dobon, vagy sem.

a berendezés mintapéldánya a textilipari bemutatókon a szakemberek egyhangú elismerését váltotta ki. de ugyanilyen jól használható a műszálgyártásnál és a papíriparban is. alkalmazása remélhetőleg hozzájárul majd a panaszok számának csökkentéséhez. /mti/

--

9.50/a

- 12 -

10.00  
Cse

*PKK*

bb 23. őszi tárlatra készül a magyar képzőművészek szövetségének dél-dunántúli szervezete

vid j szb fm

1964. május 30.

a közelmúltban három dél-dunántúli megye - baranya, somogy, tolna - képzőművészeinek részvételével, pécsi székhellyel alakult meg a magyar képzőművészek szövetségének dél-dunántúli szervezete. a nagyobb területet átfogó szervezet nagyobb alkotói és publikálási lehetőséget nyújt a képzőművészeknek. így például a baranyai képzőművészeknek a mecseknádasi alkotóházon kívül lehetőségük nyílik a somogyi és a fonyódi alkotóház használatára, a somogyi és a tolnai művészek viszont a mecseknádasi alkotóházat vehetik igénybe, és ismerkedhetnek meg a mecsek természeti szépségeivel, baranya tájaival.

a déldunántúli szervezet ősszel tartja első kiállítását, amelyet a három megyeszékhelyen: pécsen, kaposváron, majd szekszárdon mutatnak be. /mti/

--

bb 24. klubszoba a decsi tanyai fiataloknak

vid j szb fm

1964. május 30.

a decsi községi tanács klubszobát rendez be a falutól távolabb élő és dolgozó szálláspusztai fiataloknak. a tanyai fiatalok klubjának felszerelésére 20 000 forintot költenek. /mti/

--

bb 27. új zöldség- és gyümölcstárolók, hőkezelők épülnek a kőrösök vidékén

vid ká/tr szb ká

1964. május 30.

a kőrös-vidék termelőszövetkezeteiben az öntözés térhódításával egyidejűleg gyors ütemben fejlődik a zöldségtermesztés. egyedül a békéscsabai konzervgyár négyezer vagon friss zöldséget vár 1964-ben a termelőktől. a kertészeti termékek elhelyezésére új zöldség- és gyümölcstárolók épülnek békéscsabán. tótkomlóson, orosházán, mezőkovácsházán és gyulán. a földművelőszövetkezetek az elkövetkező években 50 millió forintot fordítanak erre a célra. a tótkomlósi tárolót már 1965-ben átadják rendeltetésének. itt 1 500 vagon vöröshagymát, száz vagonnál több friss zöldséget tárolhatnak. az említett helyeken egyébként összesen 5 600 négyzetméter alapterületű tranzitcsarnokok, dughagyma hőkezelők, mélyhűtésre alkalmas tárolóhelyiségek épülnek. orosházán az első lépcső nyolc és félmillió forinttal költséggel még ebben az évben elkészül, s a télen már száz vagon friss zöldséget tárol. /mti/

-- mc

9.52/a

- 13 -

11 - P

*PKK*

bb 19. új név a vas megyei vasúti menetrendben

vid lk/lm ki

1964. május 30.

új név került a vas megyei vasúti menetrendbe: bük-fürdőtelep. a nagy népszerűségnek örvendő bük-i gyógyfürdő megállóhelye ez, ahol a személyvonatok többsége megáll. már nagy szükség volt a megállóra, mert tavaly több mint százezren fürödtek a gyógyító vízben, s az idén ennél is nagyobb forgalomra számítanak. a munkaszüneti napokon két új vonatpárt állítanak forgalomba. az egyik a sárvár-répcévis, a másik a bük-hegyfalu közötti vonalon szállítja a fürdővendégeket.

nemcsak a vasut, a fürdő is felkészült a várható nagy forgalomra. új vendéglátó pavilonokat és elárúsító helyeket létesítenek, bővítik a járműparkirozó helyet./mti/

--

bb 20. a lakosság segítségével vízművet építenek sárospatakon

vid lk-lm ki

1964. május 30.

sárospatak vízellátásának megoldására a bodrog bal partján tiz kutat fúrnak és korszerű vízművet építenek. a község belterületén csaknem 35 kilométer hosszú csővezetéket fektetnek le, amelyre 118 közkutat kapcsolnak. a terv szerint az új vízmű a következő években végardó és bodroghalász községeket is ellátja jóminőségű vízzel. az első két, 30 méter mély kút fúrását a közeli napokban kezdik meg és az új vízmű előreláthatólag 1966-ban készül el. a munkák elvégzésére a község lakossága víztársulást szervez. a társulás tagjai a pénzübeli hozzájáruláson kívül társadalmi munkával is segítik majd a fontos építkezést./mti/

--

bb 22. új lakónegyedek kialakítása szekszárd távlati fejlesztési tervében

vid j-lm fm

1964. május 30.

szekszárdot a jelenleginek kétszeresére, 40 000 lakosú várossá fejlesztik a következő évtizedekben. a távlati tervek szerint számottevően fejlődik a város ipara, kereskedelme, mezőgazdasága és kulturális élete.

már tető alatt van a mérőműszerek gyára, amelynek egy részlegét az idén üzembe helyezik. a város déli részén, az egykori mocsár helyén emeletes lakóházakkal, kulturális intézményekkel, iskolákkal, az északi külterületen pedig kertés családi házakkal beépülő, több ezer lakásos új negyedek alakulnak ki. áruházat, új szállodát, művelődési kombinátot, mozit, központi irodaházat építenek. tervezik az autóbuszállomás bővítését, továbbá a sión hajóállomás, a déli városrészben pedig helikopter-állomás építését. korszerűsítik a várost átszelő főbb utvonalakat és a belső utcákat is./mti/

10.20/- szb

--  
-14-

bb 35. elutazott a jugoszláv kulturális kormányküldöttség

t vt/hné szb bs

1964. május 30.

a jugoszláv kulturális kormánydelegáció, amely jancz vipotnik-nak, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagjának vezetésével egy hetet töltött hazánkban, szombaton reggel budapestről visszaindult a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaságba.

a vendégek itt tartózkodásuk utolsó napjaiban ellátogattak a csepel vas- és fémművek géplakatos szakközépiskolájának tanműhelyébe és felkeresték az ötvös loránd tudományegyetemet is.

a kulturális kormányküldöttséget ilku pál művelődésügyi miniszter és dr. polinszki károly miniszterhelyettes bucsúztatta./mti/

--

mn

bb 30. házigyártás- sorozatban

vid lk-lm ki

1964. május 30.

a dunaujvárosi épületelemgyár harminchat millió forint költséggel épült és berendezett nagy csarnokában a napokban kezdtek meg a szobanagyságu falelemek, födémek és a fürdőszobai térelemek sorozatgyártását. most naponta egy összkomfortos lakás építéséhez elegendő nagyelemet és egy, minden oldalról, alul- és felül is határolt ugynevezett térelemet készítenek különleges sablonokon. a beton térelembe már a házigyárban beszerelik a fürdőszobai berendezéseket, a wc-kagylót és a csővezetéket. a térelem egyik külső falába, ugyancsak a házigyárban, beépítik a konyhaszekrényt, a gáztűzhelyet és a mosogatót is. június végéig negyven, júliustól az év végéig újabb 216 lakás nagypaneljeit és térelemeit készítenek el a dunaujvárosi házigyárban. az itt készült elemekből az első lakóház összeszerelését június végén kezdik meg dunaujvárosban, a dózsa györgy uton./mti/

--

bbb 32. rendbehozták a borjádi méhest

vid j-lm fm

1964. május 30.

a kölesdi községi tanács 40 000 forint költséggel rendbehozta a petőfi sándor emlékéért őrző borjádi méhest. a műemlékké nyilvánított méhesen a tervek szerint iskolai méhész-szakkör kezd meg működését./mti/

--

mv

10.10/a

- 15 -

*P. L. A.*

bb 28. 450 000 forint jutalom baranya megye Legtisztább, Legkultúraltabb községeinek

vid j szb fm

1964. május 30.

évente megrendezik a „baranya megye Legtisztább, Legkultúraltabb községe”, címért indított versenyt, s az eredményeket a községek nagysága és adottságai szerint három kategóriában értékelik. a múlt évben legjobb eredményt elért községeket a megyei tanács összesen 450 000 forint jutalomban részesítette. az első helyezett szigetvár, pellért és kovácshida 70 000 - 70 000 forintot kapott. /mti/

..-

bb 29. debreceni egyetemi hallgatók földrajzi terepgyakorlata az ndk-ban

vid j szb fm

1964. május 30.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem földrajz-szakos hallgatói közül tizenhatan június végén a német demokratikus köztársaságba utaznak „terepgyakorlatra”, jena lesz a debreceniek kiindulópontja, onnan thüringiai és száz hegységekbe vezet utjuk. a jeni egyetem vendégeiként a debreceniek a keleti-tenger partját is felkeresik. viszonzásul a jeni egyetem hallgatói augusztus második felében érkeznek hazánkba. debrecen környékén meteorológiai gyakorlatokat végeznek, majd ellátogatnak a hortobágyra, az északi hegyvidékre, a dunántul hegységeibe, valamint a dunakanyar vidékére. /mti/

..-

bb 31. száz diplomás szakember a szolnok megyei termelészövetkezetekben - újabb 72 tsz-vezető készül a felsőfoku vizsgákra

vid ká/tr szb ká

1964. május 30.

szolnok megye termelészövetkezeteinek zöme háromezer holdnál nagyobb területen gazdálkodik. e szakosított nagyüzemek vezetése magas szakmai képzettséget kíván. a megyében jelenleg már száz diplomás, egyetemet, főiskolát végzett elnök, mezőgazdász, állattenyésztő irányítja a munkát és számuk évről-évre növekszik. ezidőszakban 42 tsz-elnök és 30 mezőgazdász készül évvégi vizsgáira az egyetemeken, főiskolákon, szaktechnikumokban. öt éven belül minden szolnok megyei termelészövetkezetben legalább két egyetemi végzettségű mezőgazdász, főállattenyésztő, illetve elnök irányítja majd a gazdálkodást. /mti/

..-

mc

10.20/a

- 16 -

*PK*

bb 33. naponta 4000 juhot nyírnak meg a hortobágyon

vid ká/tr-Lm -cz

1964. május 30.

megkezdődött a „gyapjusüret”, az ország legnagyobb juntenyésztő állami gazdaságában, a hortobágyon, ahol ebben az esztendőben már 55 000 birkát terelnek a végeláthatatlan legelőkön. a puszták különböző részein elhelyezett juhászatokban, borsósón, elepen, ohaton, árkuson, szásztelken 80 nyírómester szabaddítja meg az állatokat a meleg bundától. naponta 4000 juh gyapját nyírják le. /mti/

..-

bb 36. szalal elnök találkoztása magyarországon tanuló arab diákokkal

t bc/lk-lm bs

1964. május 30.

abdullah al-szalal marsall, a jemeni arab köztársaság elnöke szombaton délelőtt találkozott magyarországon tanuló arab diákok egy csoportjával. jemeni fiatalokon kívül részt vettek a találkozón az algériából, az egyesült arab köztársaságból, irakból, jordániából, szíriából és tunéziából hazánkban tanuló diákok képviselői is. /mti/

..- .:

bb 37. mezőgazdasági küldöttség utazott angliába és hollandiába

k fm hné szb ká

1964. május 30.

szombaton a ferihegyi repülőtérrel keserü jános földművelésügyi miniszterhelyettes vezetésével négytagú mezőgazdasági küldöttség utazott angliába és hollandiába. a magyar szakemberek tanulmányozzák a két állam mezőgazdaságát. /mti/

..-

11.15/a

- 17 -

*PK*

bb 38. mit ígér a „gyümölcs-prognózis,? - a szőlők rendkívül gyorsan fejlődnek, a fűrthozam kielégítő

1 cs/sk-lm ká

1964. május 30.

dusan virágoztak idén a gyümölcsfák, s a legutóbbi hetekben erőteljesen megindult a terméskezdemények fejlődése, sőt a korai cseresznyék és a szamóca már az „igéretes”, egy részét valóra is váltotta. merényi károly, a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályának helyettes vezetője, tájékoztatást adott a virágzás és a kötődés tapasztalatairól. hangsúlyozta: bár az idei gyümölcstermés még nagyrészt az időjárási viszonyok, továbbá az ápolási, növényvédelmi munkák függvénye, a virágzás és a termékenyülés arányaiból ilyenkor már kialakítható bizonyos „gyümölcs-prognózis”, a kajszibarackosok általában jól „rakódtak”, a fejlődés első szakasza biztató volt, az őszibarackosok jelentős része azonban - főleg a buda-vidéki hegyoldalokban és a balaton-vidéken - érzékeny fagykárokat szenvedett a télen. szerencsére a szatymaz-vidéki nagy őszibarackosok számottevő kár nélkül teleltek, jól virágoztak. a körte- és almafák dus virágzásából jó közepes kötődés mutatkozik, a szilvafélék elvirágzás utáni ritkulása viszont még nem fejeződött be, a cseresznye- és meggyfajták hozama általában kielégítő, a bogysóké - kitűnő. különösen jól ígérnek az északi megyékben nemrég telepített nagyüzemi málnások.

a szőlők fejlődése az ország valamennyi vidékén rendkívül gyors, szinte nyoma sem látszik már a koratavasszal mutatkozott rügyfagykárnak. a tőkék fűrthozama általában kielégítő, helyenkint igen bőséges, a hajtások alsó levelei gyorsan megerősödtek, jó részt máris kinőttek a peronoszpóra „foga alól.”./mti/

bb 39. egy hónap múlva békekölcsön sorsolás

1 kf/kf szb vg

1964. május 30.

ismét békekölcsön sorsolásra készülődik az országos takarékpénztár. a 2., a 3. és a 4. békekölcsön 1964. első félévi huzását egy hónap múlva, június 29-én és 30-án bonyolítják le budapestben. a 2. békekölcsönből 29.3 millió forintot, a 3. békekölcsönből 55.7 millió forintot, a 4. békekölcsönből pedig 34 millió forintot sorsolnak ki. a kétnapos sorsoláson a három kölcsönből összesen 119 millió forint jut nyeresémeny és törlesztés formájában a kötvénytulajdonosoknak. /mti/

11.55/a

- 18 -

*Ma*

bb 40. elutazott hazánkból a belga gazdasági küldöttség

k sz tr szb vg

1964. május 30.

szombaton elutazott budapestről a belga ipari és kereskedelmi szakemberekből álló delegáció. az elutazást megelőző napokban a küldöttség tagjai látogatást tettek az országos tervhivatalban, a magyar nemzeti bankban, valamint több budapesti és vidéki üzemben, köztük az egyesült izzóban, ganz-mávagban, a láng gépgyárban és a borsodi vegyiművekben. /mti/

mc

bb 41. átadták az okleveleket a vegyipar fejlesztéséért folyó verseny helyezetteinek

t s/tr-lm fm

1964. május 30.

a hotel ifjúságban szombaton átadták a kisz központi bizottsága és a nehézipari minisztérium oklevelét azoknak a vállalatoknak, amelyek 1963-ban a légeredményesebben működtek közre a vegyipar fejlesztéséért folyó versenyben. az eredményhirdetésen résztvett szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese, pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára és novák györgy, a kisz központi bizottságának osztályvezetője.

a versenyben hét beruházó vállalat vett részt. az első díjat nem adták ki. a második helyen három vállalat - a tiszai vegyikombinát, a borsodi vegyikombinát és a dunai kőolajipari vállalat - végzett. a harmadik helyezett: a tiszamenti vegyiművek.

az okleveleket és a jutalmakat szekér gyula adta át a vállalatok képviselőinek. /mti/

bb 42. osztrák régészek vas megyében

vid j-lm fm

1964. május 30.

a művelődésügyi minisztérium és a szombathelyi savaria muzeum meghívására a bécsi tudományegyetem ókortudományi tan-székének több mint husz hallgatója és professzora három napot töltött vas megyében. tanulmányozták többek között a megyeszékhely római kori műemlékeit, megtekintették az isis-szentélyt, a járdányi paulovits istván romkertet, a jáki templomot és a kőszegi jurisics-várat. az osztrák vendégek szombaton utaztak vissza hazájukba. /mti/

12.27/a

- 19 -

*Ma*

bb 43. ittasan autóbust ,,lopott,, és négy gépkocsit ,,gázolt,,  
vid j./lm tm  
1964. május 30.

dunaujvárosban az autóközlekedési vállalatnál segédmunkás-  
ként dolgozott az autóközlekedési vállalatnál majoros jános 24  
éves apostagi lakos, aki már 34 hónapot töltött börtönben autó-  
lopásért. majoros jános egyik este ittasan befeküdt a béke téri  
végállomáson álló autóbustba aludni. nem sokkal később - fél  
tizenegy óra tájban - még mindig ittasan a volánhoz ült és nagy  
sebességgel utnak indult. amikor a szórád márton utról a  
kossuth lajos utcába akart kanyarodni, kidöntötte az utjelző  
táblát, nekirohant négy egymás mögött parkirozó személygépkocsi-  
nak, amelyek mindegyike kisebb-nagyobb mértékben megrongálódott.

majoros jános ellen eljárás indult./mti/  
-- ..

bb. 44. nyerevényrekord a Lottó hétfői jutalomSORsolásán  
1/kf/kf/a/vg  
1964. május 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság június 1-én hétfőn  
a nádor utcai székházában rendezte a Lottó májusi tárgynyerevény  
huzását. a sorsoláson a 19. játékhét szelvényei vesznek részt.  
ezuttal nyerevényrekord, számszerint 992 jutalomtárgy,  
jut a szerencsés Lottózóknak.

a mostani huzás érdekessége, hogy először sorsolnak laká-  
sokat a legújabb Lottó palotából. a 2. kerületi frankel leó ut-  
ca 72. számban épülő Lottóház két kétszobás és egy egyszobás  
öröklakása lesz a főnyerevény. ugyancsak főnyerevényként öt személy-  
gépkocsit sorsolnak ki. ezenkívül többek között 24 szobaberen-  
dezés, 34 külföldi társasutazás jut a nyerteseknek. a nyere-  
vénylistát több újdonsággal bővítették. egyebek között először  
sorsolnak lengyel gyártmányu 40 literes alka hűtőszekrényt, vala-  
mint calipsó magnetofont./mti/  
-- ..

13.15/a

- 20 -

13.15  
Cse!

PKK

bb. 46. időjárásjelentés

tm/a

1964. május 30.

a meteorológiai intézet jelenti május 30-án, szombaton  
13 órakor:

a meleg idő tovább tart

az atlanti óceán és szárazföldünk között az évszakra jellem-  
ző, ugyanevezett monszun előtti időjárási helyzet alakult ki.  
az óceán fölött nagy tömegű hűvös levegő található, ezzel szem-  
ben európa belső részein még a magasabb földrajzi szélességeken  
is a napközi legmagasabb hőmérsékletek általában meghaladják  
a 20<sup>o</sup> fokot. hazánkban tegnap keleten napos, száraz idő volt,  
a dunántul délnyugati felében kiterjedtebb felhőzet mellett fűtő-  
esők és helyenként kisebb zivatarok keletkeztek. a hőmérséklet  
napközben a dunántul délnyugati megyéiben a felhőzet és esők  
miatt csak 21-24, máshol azonban 25-27 fokig emelkedett. ma  
hajnalra általában 10-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt  
tovább folytatódott a meleg idő, de baja és pécs környékén  
esett az eső, a hőmérséklet 20 fok alatt maradt. budapesten  
pénteken a hőmérséklet napi középértéke 27.5 fok volt, 2.7 fok-  
kal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hő-  
mérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757  
milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: főként nappali felhő-  
képződés, szórványos esőkkel, zivatarokkal. mérsékelt szél. a  
meleg idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hő-  
mérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-28  
fok között. a duna vízállása ma reggel 324 centiméter./mti/  
-- ..

a szerkesztőségek figyelmébe!

vt/hné/a/cz

1964. május 30.

mai bb. 35. kiadásunkon az : elutazott a jugoszláv kulturális  
kormányküldöttség című hírünk utolsó bekezdése helyesen  
a következő:

a kulturális kormányküldöttséget ilku pál művelődésügyi  
miniszter bucsuztatta./mti/  
-- ..

13.20/a

- 21 -

13.20  
Cse!

PKK

bb 45. magyar-jemeni gazdasági és kulturális megállapodásokat irtak alá

t ms/vt-lm zs

1964. május 30.

Szombaton a külkereskedelmi minisztériumban bacsoni jend külkereskedelmi miniszterhelyettes és abdul gani motahhar, a jemeni arab köztársaság államminisztere magyar-jemeni kereskedelmi megállapodást irt alá. ezt követően a művelődésügyi minisztériumban ilku pál művelődésügyi miniszter és abdul rahman al-eryani, a jemeni arab köztársaság miniszterelnökhelyettese magyar-jemeni kulturális és tudományos együttműködési egyezményt irt alá. /mti/

--

bb 47. nagy vasárnapi forgalomra számítanak a budapesti strandokon

i hbj/hné-lm vg

1964. május 30.

vasárnap a hidegvizü, a rákoscsabai, a lörinci, a kispersti, a pesterzsébeti strandok is megnyitják kapukat, ami azt jelzi, hogy - ha nem is naptár szerint, de itt a nyár.

a fürdőigazgatóság számol azzal, hogy - ha szép lesz az idő - a fürdőzők megrohanják a budapesti strandokat, elsősorban a dagályt, a palatinust, a széchenyi- és a gellért-fürdőt. gondoskodtak arról, hogy szükség esetén pótpénztárakat állítsanak fel, vasárnapra a termálfürdőkből a strandokra irányították a fürdőigazgatóság dolgozóit. a fürdőigazgatóság becslése szerint vasárnap mintegy százezér vendég keresi fel a fürdőket, strandokat s igéri, hogy ennek ellenére sem lesz fennakadás a szolgáltatásban.

a széchenyi fürdőben és a palatinuson új, korszerű büfét nyitottak meg, minden fürdőben bővítették a parkot, tehát lényegesen nagyobb pászit-területen pihenhetnek a napimádók. június közepén két új strand nyílik, az albertfalvai és a rákoscsabai csabagyöngye. június végén átadják a római fürdőt, amely az előjelek szerint óbuda egyik látványossága lesz. /mti/

--

13.29/lm

-22-

13.29/lm

KA

bb 48. több mint egymillió tonna szén feltárását kezdték meg tiribes-bányán

vid lk szb ki

1964. május 30.

a dél-nógrádi bányavidék tiribes aknájában jelentős bányafejlesztési munka kezdődött. a napi 430 tonna szenet adó bányát 150 millió forintos beruházással napi 800 tonna teljesítményre fejlesztik. máris megkezdtek a több mint egymillió tonnára becsült szénvagyon egyes részének feltárását.

a külszíni üzemek építése is megkezdődött. épül az új kompresszorház, a ventilátorház és az új aknaház is. a bányához vezető új bekötőút építése már befejezéshez közeledik. a jövő évtől fokozatosan növekszik tiribes akna termelése és 1968-ra éri el a tervezett napi 800 tonnás teljesítményt. /mti/

-- mc

bb 49. új légügyi megállapodás magyarországgal és jugoszlávia között

k hbj szb vg

1964. május 30.

szombaton új légügyi megállapodást irtak alá magyarországgal és jugoszlávia között. az aláírást megelőző tárgyalásokat budapesten május 28-tól folytatták. az új megállapodás nagyobb lehetőségeket nyújt a két ország közötti légiközlekedés fejlesztésére. /mti/

--

bb 50. 120 újabb munkásjárat a mávaut vonalain - május 31-én lép életbe a nyári menetrend

k hbj szb vg

1964. május 30.

a máv-val egyidőben, május 31-én 0 órakor lép életbe a mávaut nyári menetrendje. az új menetrend életbelépésével 120 újabb munkásjárat közlekedik. 25 új üdülőjárat szolgálja a kirándulók érdekeit.

a távolsági forgalomban budapest-dorog-esztergom viszonylatban négy új autóbusszjáratot állítanak forgalomba. a budapest-pécsi autóbusszjárat üdülőváltási napokon pécsett a mecsek üdülőig közlekedik. a kirándulók szempontjából érdekes, hogy munkaszüneti napokon budapestről zircen át bakonybélre, továbbá budapestről nagykovács, tiszakécsén át cserkeszőlő-fürdőre, budapestről parádon át bükk-székre és budapestről egeren át lillafüredre indul újabb autóbusszjárat.

az új menetrend életbelépésével budapest-monor, budapest-vác, és budapest-érd vonalakon új gyorsjáratot állítanak forgalomba. /mti/

14.15/a

-- mc  
- 23 -

KA

bb 45. magyar-jemeni gazdasági és kulturális megállapodásokat irtak alá

t ms/vt-lm zs

1964. május 30.

Szombaton a külkereskedelmi minisztériumban bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes és Abdul Gani Motahhar, a jemeni arab köztársaság államminisztere magyar-jemeni kereskedelmi megállapodást irt alá. Ezt követően a művelődésügyi minisztériumban Ilku Pál művelődésügyi miniszter és Abdul Rahman al-Eryani, a jemeni arab köztársaság miniszterelnökhelyettese magyar-jemeni kulturális és tudományos együttműködési egyezményt irt alá. /mti/

--

bb 47. nagy vasárnapi forgalomra számítanak a budapesti strandokon

i hbj/hné-lm vg

1964. május 30.

Vasárnap a Hidegvizű, a Rákoscsabai, a Lőrinci, a Kispesti, a Pesterzsébeti strandok is megnyitják kapuikat, ami azt jelzi, hogy - ha nem is naptár szerint, de itt a nyár.

A fürdőigazgatóság számol azzal, hogy - ha szép lesz az idő - a fürdőzők megrohanják a budapesti strandokat, elsősorban a Dagályt, a Palatinust, a Széchenyi- és a Gellért-fürdőt. Gondoskodtak arról, hogy szükség esetén pótpénztárakat állítsanak fel, vasárnapra a thermálfürdőkből a strandokra irányították a fürdőigazgatóság dolgozóit. A fürdőigazgatóság becslése szerint vasárnap mintegy százezer vendég keresi fel a fürdőket, strandokat s igéri, hogy ennek ellenére sem lesz fennakadás a szolgáltatásban.

A Széchenyi-fürdőben és a Palatinuson új, korszerű büfét nyitottak meg, minden fürdőben bővítették a parkot, tehát lényegesen nagyobb pázsit-területen pihenhetnek a napimádók. Junius közepén két új strand nyílik, az Albertfalvai és a Rákoscsabai Csabagyöngye. Junius végén átadják a római fürdőt, amely az előjelek szerint Óbuda egyik látványossága lesz. /mti/

--

13.29/Lm

-22-

13.45 emi

KA

bb 48. több mint egymillió tonna szén feltárását kezdték meg Tiribes-bányán

vid lk szb ki

1964. május 30.

A Dél-nógrádi bányavidék Tiribes aknájában jelentős bányafejlesztési munka kezdődött. A napi 430 tonna szenet adó bányát 150 millió forintos beruházással napi 800 tonna teljesítményűre fejlesztik. Már megkezdték a több mint egymillió tonnára becsült szénvagyon egyes részeinek feltárását.

A külszíni üzemek építése is megkezdődött. Épül az új kompresszorház, a ventilátorház és az új aknaház is. A bányához vezető új bekötőút építése már befejezéshez közeledik. A jövő évtől fokozatosan növekszik Tiribes akna termelése és 1968-ra éri el a tervezett napi 800 tonnás teljesítményt. /mti/

-- mc

bb 49. új légügyi megállapodás Magyarország és Jugoszlávia között

k hbj szb vg

1964. május 30.

Szombaton új légügyi megállapodást irtak alá Magyarország és Jugoszlávia között. Az aláírást megelőző tárgyalásokat Budapesten május 28-tól folytatták. Az új megállapodás nagyobb lehetőségeket nyújt a két ország közötti légiközlekedés fejlesztésére. /mti/

--

bb 50. 120 újabb munkásjárat a MÁV-ut vonalain - május 31-én lép életbe a nyári menetrend

k hbj szb vg

1964. május 30.

A MÁV-val egyidőben, május 31-én 0 órakor lép életbe a MÁV-ut nyári menetrendje. Az új menetrend életbelépésével 120 újabb munkásjárat közlekedik. 25 új üdülőjárat szolgálja a kirándulók érdekeit.

A távolsági forgalomban Budapest-Dorog-Esztergom viszonylatban négy új autóbusszjáratot állítanak forgalomba. A Budapest-Pécsi autóbusszjárat üdülőváltási napokon pécsett a mecsek üdülőig közlekedik. A kirándulók szempontjából érdekes, hogy munkaszüneti napokon Budapestről Zircen át Bakonybélre, továbbá Budapestről Nagykőrös, Tiszakécsén át Cserkeszőlő-fürdőre, Budapestről Parádán át Bükk-székre és Budapestről Egeren át Lillafüredre indul újabb autóbusszjárat.

Az új menetrend életbelépésével Budapest-Monor, Budapest-Vác, és Budapest-Érd vonalakon új gyorsjáratot állítanak forgalomba. /mti/

14.15/a

-- mc  
- 23 -

KA

bb. 51 . megnyilt a főváros első nyilvános zenei könyvtára

t/áe/lk/a/fm

1964. május 30.

Szombaton megnyilt budapest első nyilvános zenei könyvtára. a fehérhajú utca 5.szám alatti műemléképületben kapott helyet a fővárosi szabó ervin könyvtár zenei gyűjteménye, amely most a közönség számára hozzáférhetővé vált.

az ünnepélyes megnyitón számos érdeklődő vett részt, közöttük kodály zoltán is. ott volt a művelődésügyi minisztérium, a fővárosi és a kerületi tanács, a társkönyvtárak és a főváros kulturális intézményeinek számos vezetője, a szabó ervin könyvtár állandó olvasótáborának sok tagja, révész ferenc, a szabó ervin könyvtár igazgatójának köszöntője után dr. gyalmos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese adta át rendeltetésének az új kulturális intézményt, amelyet a zeneművészek, zenebarátok nevében bárdos lajos professzor vett át.

az új intézmény az első speciális könyvtár, ahonnan kottákat, partitúrákat kölcsönözhetnek a látogatók. gyűjteményében egyelőre 2000 szakkönyv - zeneelméleti, zenetörténeti tanulmány, biográfia, műszótár, kézikönyv - és 8000 kotta áll az érdeklődők rendelkezésére, s megtalálhatók benne a legrégebb mesterektől a modern szerzőkig a zeneirodalom legfontosabb művei. külön olvasóterem szolgálja a látogatók kényelmét, akik a kottákat a helyszínen le is játszhatják.

az új zenei könyvtár szombat kivételével minden nap nyitva van./mti/

--

bb 52. tízezer gyermek a vidám parkban - bábjátékok, sport- és krétarajzversenyek, majálisok, utcabálok a kicsinyek szórakoztatására

i fe/sk szb zs

1964. május 30.

vasárnap, a gyermeknapon gazdag, változatos műsor várja a legfiatalabbakat. reggel a kossuth rádióban vajó péter, az országos uttörőszövetség elnöke üdvözli az ünnepeltekét. a televízió szintén gyermeknapit közvetít 9 óra 50 perckor.

a vidámparkban reggel 9 órától délután 2 óráig 10 000 gyermeket lát vendégül a magyar nők budapesti tanácsa. vasárnap délelőtt a főváros valamennyi filmszínházában gyermekmatinézt rendeznek. a margitszigeti uttörő-stadionban délelőtt és délután nagyszabású sportvetélkedők lesznek. a kagyló-színpadon pedig délelőtt 11 órától délután 5-ig csaknem szünet nélkül, bábművészek szórakoztatják a kicsinyeket.

/folyt.köv./  
14.20/a

- 24 -

*Res*

bb 52. /tízezer gyermek... 1. folyt./- szb

a bartók szabadtéri színpadon ugyancsak változatos gyermekműsort tartanak. a népliget vasas színpad „non-stop”, programja szórakoztatja a környék kis lakóit. egésznapos műsor várja a gyerekeket a városmajori szabadtéri színpadon, ahol délelőtt zenés, táncos előadás lesz, délután pedig az állami bábszínház a „jancsi és juliskát”, játssza. a gellérthegy színpadon hasonló vidám gyermekműsor ígér jó szórakozást az apróságoknak.

az állami bábszínház művészei vasárnap többek között a pataki művelődési házban az „aladin csodalámpájá”, -val, a vörös csillag traktorgyár kulturházában a „csipkerózsiká”, -val az óbudai hajógyár művelődési otthonában a „rosszcsont peti kalandjai”, -val, az alumíniumárugyár művelődési házában pedig a „misi mokus vándoruton”, című bábjátékkal vendégszerepelnek. valamennyi budapesti kerületben a parkokban és tereken aszfaltrajzversenyt és rollervetélkedőket, zsákban futást és más tréfás „összezapást”, rendeznek. az 5. kerületben az ötvös-téren repülőbemutatót tartanak, a 7. kerületben az almássy téren sakkverseny lesz. az asztalos jános ifjúsági parkban 500 tagú gyermekkórus nyitja meg az ünnepséget, a tó partján sátoztáborot vernek a fiatalok, s szürkeütközés csónakfelvonulás zárja a gyermeknap rendezvényeit.

a gyermeknap ünnepségsorozat keretében a fővárosban körülbelül 20 000 kisdobost avatnak, kerületenkint uttörőszemléteket tartanak, és itt adják át a legjobb pajtásoknak az uttörők szövetsége budapesti elnökségének emlékszalagját, valamint az örsöknök az „expedíció a jövőbe”, című mozgalom vörös csillagát /mti/

--

mv

bb 54. szombaton már közfogyasztásra termelt az új győri kenyérgyár

vid lk-lm ki

1964. május 30.

a győri új kenyérgyár a próbaüzemeltetés során szombaton már közfogyasztásra is termelt. a reggeli bevetésnél jelen volt lombos ferenc, az mszmp megyei bizottságának első titkára, dr. katona lajos, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke és csernizki gyula, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, akik megkóstolták az üzletekbe utnak indított friss kenyeret. a 300 mázsa napi teljesítményű kenyérgyár első ízben még csak 40 mázsát készített a fogyasztók részére. a kilós kenyerek külsőleg is sokkal szebbek, mint a kis üzemekben sült kenyerek. /mti/

-- .ó

14.30/a

- 25 -

*Res*

bb 55. magyar-jemeni barátsági és együttműködési szerződést és közös közleményt irtak alá

t bc/sk szb zs

1964 . május 30.

Szombaton délben az országház munkácsy-termében magyar-jemeni barátsági és együttműködési szerződést, valamint közös közleményt irtak alá.

a szerződést és a közös közleményt magyar részről dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, jemeni részről abduallah al-szalal marsall, a jemeni arab köztársaság elnöke írta alá.

az aláírásnál jelen volt kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, fehér lajos, fock jenő, kállai gyula, pap jános, a kormány elnökhelyettesei, kiss károly, az elnöki tanács titkára, czinege lajos, dr. horgos gyula, ilku pál, losonczy pál, a kormány tagjai, vass istvánné, az országgyűlés elnöke és szarka károly külügyminiszterhelyettes. ott voltak az aláírásnál abduallah al-szalal elnök kíséretének tagjai.

az aláírás után dobi istván, az elnöki tanács elnöke beszédet mondott.

- elnök ur!  
- országaink és népeink barátságának fontos állomásához érkezünk el most, amikor aláírtuk a magyar népköztársaság és a jemeni arab köztársaság barátsági és együttműködési szerződését.

- a barátsági és együttműködési szerződés és az ugyancsak most aláírt közös közlemény nagyfontosságú okmányok, amelyek tükrözik és meghatározzák az országaink közötti baráti kapcsolatok fejlesztésének alapvető elveit és irányait. ezek az okmányok azért születhettek meg, mert mindkét ország kormányát a nemzetközi együttműködés fejlesztésének és az államok közötti békés egymás mellett élésnek az elvei vezérlik. a magyar-jemeni baráti kapcsolatok bizonyítják, hogy a különböző társadalmi rendszerű országok között gyümölcsöző együttműködés teremthető, amely egyaránt szolgálja mindkét nép javát és a világ béke érdekeit.

- a magyar-jemeni barátság nem ujkeletű. a magyar nép ismeri a régi jemen népének sorsát, mely együttérzéssel kíséri és támogatja harcát nehezen kivívott függetlenségének védelméért, a felemelkedésért és a boldogabb jövőért. a jemeni népet a magyar nép fegyvertársának tekinti.

/folyt.köv./

mv  
14.37/a

- 26 -

*kes*

bb 55. /magyar-jemeni... 1. folyt./- szb

eredményeiknek szivből örülünk és megelegedéssel tölt el bennünket országuk vezetőinek szilárd, öntudatos fellépése a világpolitika fórumain. nagyra értékeljük a jemeni népek és kiváló vezetőjének, szalal elnöknek a gyarmati rendszer felszámolására és a nemzetközi feszültség enyhítésére irányuló erőfeszítéseit.

a magyar népköztársaság és a jemeni arab köztársaság barátsága szilárd alapon nyugszik: minden lényeges nemzetközi kérdésben azonos nézeten vagyunk; népeinket összefűzi az imperializmus ellen a világbéke megőrzéséért, a gyarmati rendszer azonnali és teljes felszámolásáért vívott közös harc. azt akarjuk, hogy tartós béke legyen a földön és a világ problémái megnyugtatóan oldódjanak meg az emberiség javára, a békés jövő érdekében.

a ma aláírt barátsági és együttműködési szerződés a szélesebb és sokrétűbbé váló magyar-jemeni együttműködés eredménye, amely szilárd alapot nyújt a népeinket összefűző baráti szálak erősítéséhez és a kölcsönösen előnyös politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatok további fejlesztéséhez.

ezen ünnepélyes aktus alkalmából szeretnénk biztosítani önt elnök ur, hogy a magunk részéről mindent megteszünk annak érdekében, hogy kapcsolataink a baráti jemennel a jelen szerződés és a közös közlemény szellemében erősödjenek és gazdagodjanak a magyar és a jemeni nép, az egész világ békéjének javára.

éljen a magyar népköztársaság és a jemeni arab köztársaság közötti barátság és együttműködés!

ezután abduallah al-szalal marsall, a jemeni arab köztársaság elnöke mondott beszédet:

- a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke! miniszterelnök ur! tisztelt magyar tárgyaló partnereim! kedves magyar barátaim!

- engedjék meg, hogy megragadjam ezt az ünnepélyes alkalmat, s kifejezzem meggyőződésemet a két ország között létrejött és most aláírt barátsági és együttműködési szerződés és közös közlemény határozottan és nyíltan tükrözi, hogy számos kérdésben azonosak nézeteink. engedjék meg, hogy ez alkalomból őszinte örömeimet és megelegedésemet fejezzem ki. elsősorban az országainkat, kormányainkat és népeinket egymáshoz fűző, őszinte barátságon alapuló kölcsönös megértés váltotta ki bennünk azt az óhajt, hogy fejlesszük és bővítsük a két baráti ország közötti gazdasági, tudományos és kulturális kapcsolatokat.

/folyt.köv./

mc

14.42/a

- 27 -

*kes*

bb 55. /magyar-jemeni... 2. folyt./- szb

az a mélyseges megértés, amelyet problémáink iránt tanusítanak; s az a baráti őszinte szolidaritás, amelyet önök népiük iránt éreznek, lehetővé tette, hogy e rövid idő alatt, amelyet kedves országukban eltöltöttünk, nagyszerű eredményeket érjünk el az országaink közötti kapcsolatok fejlesztésében. e gyümölcsöző tárgyalások eredményeit rögzítik azok az egyezmények, amelyeket most aláírtunk.

- nem kétséges, hogy ezeknek a szerződéseknek a megkötése nagy lépést jelent előre a két ország közötti gyümölcsöző együttműködés további elmélyítése és kiszélesítése útján. meggyőződés, hogy kormányaink a két nép boldogabb jövőjéért, közös céljaink eléréseért, a népek közötti békés egymás mellett élés elvén alapuló viláhbéke megteremtéséért és biztosításáért küzdenek.

- Látogatásunk során személyesen tapasztaltuk, hogy a magyar népköztársaság kormánya milyen hatalmas erőfeszítéseket tesz a magyar dolgozó nép életének szebbé, boldogabbá és gazdagabbá tételéért. ez alkalommal szeretnék köszönetet mondani a magyar kormánynak, a nagyszerű magyar népnek a szívélyes fogadtatásért, amelyben engem és a jemeni küldöttség tagjait magyarországi látogatásunk során részesítettek. külön köszönettel fordulok önökhöz, tisztelt elnök ur, kedves miniszterelnök ur és nagyrabecsült tárgyaló partnereim.

- éljen a magyar-jemeni barátság! éljen a békeszerető népek közötti testvéri együttműködés! - fejezte be beszédét abduallah al-szalal elnök. /mti/

mc

14.47/a

- 28 -

*mti*

bb 53. a fővárosi villamos vasut közleménye

k hbj-lm vg

1964. május 30.

a fővárosi villamosvasut igazgatósága közli, hogy vágánykorszerűsítési munkálatok miatt június 3-án, hét órától 4-én 14.30 óráig a 69-es jelzésű kocsik csak a határ utig közlekednek. a határ ut és a csömöri ut között autóbusszal tartják fenn a forgalmat.

június 2-án, és 3-án vágánykorszerűsítési munkálatok miatt 8.30-tól 15 óráig a 15-ös jelzésű villamosok az ujbpesti vasuti hidtől csak a váci ut- dráva utca torkolatáig közlekednek. a dráva utca és a jászai maritér között autóbusszal szállítja az utasokat.

június 2-án, 22 órától június 3-án 0.40 óráig, és június 3-án üzemkezdetől 9 óráig, valamint 12 órától 16 óráig az 55-ös jelzésű kocsik a rákospalotai felüljáró felújítási munkálatok miatt a visegrádi utcától csak a viztorony, 10-es jelzésű végállomásáig közlekednek. rákospalotai felüljáró deák utcai megálló és rákospalota végállomás között az 55/a jelzésű villamos közlekedik.

június 3-án délelőtt 9 órától 12 óráig a 10-es és az 55-ös jelzésű kocsik csak /ujpest/ árpád ut- bajcsy zsilinszky ut keresztezéséig járnak, az árpád ut- bajcsy zsilinszky ut keresztezés és rákospalota végállomás között autóbusszal tartják fenn a forgalmat. a 12-es jelzésű villamosok csak a szilágyi utcáig közlekednek

szilágyi utca-rákospalota végállomás között szintén autóbusszal helyettesíti a villamosokat./mti/

mc

- 29 -

*mti*

bb. 56. emléktáblával jelölték meg kacsóh pongrác egykori kecskeméti lakását

vid/tm/e fm

1964. május 30.

kacsóh pongrác, a neves zeneszerző a század elején több évig élt kecskeméten. a városi tanács végrehajtó bizottsága a nagykőrösi utcában emléktáblával jelölte meg azt a házat, amelyben a zeneszerző lakott. az avatóünnepséget szombaton tartották. /mti/

---

bb. 57. hat zalaegerszegi iskola diákjainak hangversenye

vid/tm/e fm cz

1964. május 30.

hat zalaegerszegi általános iskola 500 diákjának részvételével rendezték meg szombaton a városi művelődési házban az ifjúsági ének- és zenekarok hagyományos májusi hangversenyét. bartók, kodály, és más mesterek műveiből és népdalfeldolgozásaiból álló műsoruk nagy sikert aratott. /mti/

---

bb. 58. megkezdődött a borsószüret a mezőföldön - bécsbe indult az első 50 mázsás export-szállítmány

vid/ká/tr/e cz

1964. május 30.

az ország egyik legnagyobb borsótermelő vidékén, mezőföldön hozzáálltak az express borsó szedéséhez. most a termelőszövetkezeti dolgozók és családtagjaik szedik a termést, de rövidesen bekapcsolódnak a nagy munkába a dunaujvárosi asszonyok és fiatalok is.

az első nagyobb tételeket a fővárosba és tatabányára küldték, pénteken este pedig elindították bécsbe az első export-szállítmányt a hungarocfruct hűtőkocsijában. ötven mázsa borsót küldtek mezőfalváról az osztrák fővárosba. a mezőföld 11 termelőszövetkezete egyébként kétféle millió kilogramm zöldborsó szedésére és értékesítésére készül. /mti/

---

.,::

15.20/-n

-30-

*PKJ*

bb. 59. ballagási ünnepség a székesfehérvári felsőfoku mezőgazdasági technikumban

vid/ká/sk/e

1964. május 30.

szombaton délelőtt ballagási ünnepséget rendeztek a székesfehérvári felsőfoku mezőgazdasági technikumban. ezuttal harmadikban bocsátotta útjára végzett hallgatóit az iskola, újabb ötven szaktechnikust adva a mezőgazdaságnak. az ünnepségen tóka ernő igazgatóhelyettes bucsuztatta az intézettől elköszönő ifjúságot, majd gyenge károly, a fejér megyei pártbizottság titkára üdvözölte a végzett hallgatókat. /mti/

---

bb. 60. az európai gazdasági bizottság

lk/zs/e cz

1964. május 30.

lakásügyi, építési és tervezési bizottságának washingtonban június 2-án kezdődő ülésén és az azt követő tanulmányuton bartos istván követ, a genfi állandó magyar ensz-képviselőt vezetője és lux lászló, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem rektorhelyettese vesz részt. /mti/

---

bb. 61. Latin-amerikában nagy az érdeklődés magyarország iránt

i ms/gk/e sr cz

1964. május 30.

boldizsár iván, a new hungarian quarterly főszerkesztője hazaérkezett kéthónapos latin-amerikai előadókörutjáról. boldizsár iván nyilatkozott utjáról:

- utam első része braziliába vezetett. sao paulóban a brazil írók szövetségében előadást tartottam a mai magyar irodalomról. láttam, milyen nagy az érdeklődés az ott megnyílt magyar kiállítás iránt; minden nap huszezres tömeg kereste fel.

- a többi dél-amerikai országba az ottani irodalmi körök, illetve egyetemek meghívására utaztam. montevideóban a marcha című folyóirat vendégeként a mai magyar irodalom irányzatairól adtam elő. az anteo nevű irodalmi klubban a napi- és időszakos lapok kulturális rovatvezetőivel és szinkritikusáival beszélgettem, az el galpon színházban pedig színészek és rendezők előtt ismertettem budapest színházi életét, a mai témájú magyar darabokat és külföldi szerzők műveinek magyarországi színpadravitéletét. „vasárnap budapesten”, címmel felolvastam a montevideói rádióban. /folyt.köv./

15.28/-n

-31-

*PKJ*

bb. 61. /latin-amerikában...folyt./e

- érdekes napokat töltöttem a chilei írószövetség vendégeként santiagoóban. meglátogattam pablo nerudát, a csendes-óceán partján levő ista negra-i házában, amely tele van a nagy chilei költő magyarországi látogatásainak emlékeivel és műveinek magyar fordítású kötetivel. santiagoóban „keleti és nyugati eszmeáramlatok a mai magyar irodalomban”, címmel adtam elő az írószövetségben. két nap múlva pedig kerekasztal-konferencián számos író és egyetemi tanár részvételével folytattuk a chilei-magyar párbeszédet.

- santiagoóban még az antonio varas színházban két előadást tartottam. az egyik a magyar színház kérdéseiről szólt, mert ez iránt latin-amerika szerte igen nagy az érdeklődés. a másik előadásomban szóltam az értelmiség hivatásáról az enyhülő nemzetközi helyzetben.

- limában a 425 éves san marco-egyetem meghívására „magyar irodalom és világirodalom”, címmel tartottam előadást. utána az egyetem dékánja átnyújtotta az egyetem aranyjelvényét. peruban és mexikóban nincs sem követségünk, sem kereskedelmi kirendeltségünk, úgyhogy e két országban, hogy úgy mondjam, szűz talajra hullottak előadásaim magvai. mexico-cityben az állami egyetemen többszáz diák előtt adtam elő „magyar irodalom és szocialista társadalom”, címmel.

- összefoglalóként elmondhatom, hogy magyarország iránt az érdeklődés várakozáson felül nagy volt. az előadásokra és vitákra sok fiatal író elhozta magával józsef attila verseinek buenos aires-ben megjelent, bizony eléggé gyenge fordítását azzal, hogy többet szeretne tudni arról az országról, ahol az emberek ilyen verseket írnak és olvasnak. erre az igényre próbáltam előadásomban választ adni. /mti/

...-

bb. 66. értékes ajándékot kapott a váci muzeum

vid/gö/e fm cz

1964. május 30.

dietch adolf festőművész özvegye a napokban nagyértékű művészeti gyűjteményt ajándékozott a váci vak bottyán muzeumnak. a gyűjtemény harminc - többségében nagyméretű - olajfestményből áll, jórészt dietch adolf alkotásaiból. az özvegy ezenkívül bory jeno szobrászművész két terrakotta portréjával egészítette ki a csaknem negyedmillió forint értékű ajándékot. /mti/

...-

15,40/m

- 32 -

*mb*

bb 62. ujdonságok a piacon: zöld fokhagyma, friss gyökérzöldség, kék karalábé, ropogós cseresznye

i ie/m/ká

1964. május 30.

a hétfői piacra a legtöbb idénycikkből az igényeket kielégítő mennyiség érkezett. az évszaknak és az időjárásnak megfelelően a hét folyamán általában nőtt a felhozatal, s a szombati 800 mázsa ujborgonya, 830 mázsa zöldborsó, 40 mázsa karfiol, 400.000 fej saláta és 150.000 csomó zöldhagyma 50-200 százalékkal több, mint amennyit ezekből a termékekből a hét elején szállítottak. valamivel nagyobb mennyiség érkezett az üveg alatt nevelt primőrökből is: 5 mázsa paradicsom, 10 mázsa uborka és 30.000 darab zöldpaprika.

szombaton ismét megjelent néhány ujdonság a piacon. először árusítottak idei zöld fokhagymát, bár egyelőre csak 1000 csomót. a már napok óta kapható zöld karalábé mellett most kezd beérni a kék is, a két fajtából együttesen 120.000 csomó volt a szombati felhozatal. az új sárgarépa mellett megjelent az új gyökér is, továbbá a korai májusi után az annál izesebb jaboulay ropogócseresznye.

érdekes, hogy míg a gyümölcs-ellátásnál még érződik a késői kítavasodás hatása, addig a zöldségfélék már teljesen behozták az elmaradást. szombaton csak a 70 mázsa eper-felhozatal mennyisége érte el a tavaly május 30.-it, cseresznyéből ugyancsak 70 mázsa, de a tavalyinál 20-25 százalékkal kevesebb érkezett, s az elmúlt évben ilyenkor már ért az egres is. ezzel szemben zöldhagymából, salátából, ujborgonyából és karalábéből most 20-100 százalékkal több kerül forgalomba, mint egy évvel ezelőtt. /mti/

...-

bb 63. tanácskozás székesfehérvárott az aratási előkészületekről

vid/ká/sk/m

1964. május 30.

szombaton székesfehérvárott a fejér megyei pártbizottság, a megyei tanács, a járási pártbizottságok és tanácsok mezőgazdasági vezetői, a gépállomások igazgatói, a tömegszervezetek megyei vezetői, valamint az érdekelt vállalati vezetők részvételével tanácskozást rendeztek az aratási felkészülésről. a megye termelőszövetkezeteiben az idén 320 kombájn dolgozik, ezenkívül valamennyi aratógépet használatba vesznek. a kombájnosok és az aratógépközelők részére június 15-ig bezáróan tanfolyamot tartanak, s kombájnosként két vezetőt képeznek ki. a fejér megyei termelőszövetkezetek 140.000 holdon aratják le a gabonaféléket. /mti/

15,45/m

- 33 -

*1612 Zsolt*

bb 64. kantáta egerről

vid/j/m/fm

1964. május 30.

a közeljövőben jelentős zenei eseményre kerül sor egerben: június 13-án és 14-én megrendezik a hagyományos egri dalosünnepet. a zenei esemény alkalmából egerbe látogat Kodály Zoltán: akinek műveiből hangversenyt rendeznek.

a dalosünnepen mutatják be először Cser Gusztáv „Kantáta Egerről” című művet, amellyel a szerző eger hősi múltjának állít emléket. a művet az ország különböző részeiből érkező 18 énekkar együttesen adja elő. /mti/

---

bb 65. Nyikolajev űrhajóspilóta kecskeméti látogatása kisfilmen, a Bács-Kiskun megyei keskenyfilmszínházak műsorán

vid/j/m/fm

1964. május 30.

elkészült az idei második híradó a kecskeméti keskenyfilm-studióban. a film az utóbbi hetek legjelentősebb Bács-Kiskun megyei eseményeit örökíti meg. bemutatja a népviseletbe öltözött kalocsaiak színpompás május elsejei felvonulását s az egyéb ünnepi eseményeket. ezek között van Nyikolajev szovjet űrhajóspilóta kecskeméti látogatása is. a nézők előtt ismét leperreg az űrhajós érkezése a „Hirös városba”, a konzervgyárban tett látogatása, a tiszteletére rendezett nagygyűlés. a kisfilmet bemutatják majd a megye mintegy 120 falusi és tanyai keskenyfilmszínházában. /mti/

---

bb 67. véget ért a Tolna megyei jogásztalálkozó

i vid/fm/m/fm

1964. május 30.

a Tolna megyei jogásztalálkozó második napján, szombaton ankétot rendeztek, amelyen megvitatták dr. Kertész István „a feyelmi felelősség alapjai a munkajogban” című művét. a jogászok tanácskozása dr. Szily Lászlónak, a Tolna megyei bíróság elnökének, a hazafias népfront megyei bizottsága elnökének zárszavával ért véget. /mti/

---

16.03/m

- 34 -

16.15. Z. elv

bb 68. befejeződött a mezőgazdasági tanulók országos versenye

vid/ká/tr/m

1964. május 30.

május végén rendezték meg a mezőgazdasági tanulók országos szakmai versenyét. a kétnapos vetélkedőn - amelyre kecskeméten és egerben került sor - a mezőgazdasági szakiskolák tanulói közül 84-en vettek részt. az egri tangazdaságban és a petőfi termelőszövetkezetben a szőlészeti, borászati és a gyümölcsstermesztési szakmát tanuló fiatalok, a kecskeméti mezőgazdasági szakiskolában, valamint a helybeli béke tsz-ben és a községgazdálkodási vállalat virágkertészetében pedig a zöltség- és disznóveteménytermesztők vetélkedtek az elsőségért. a verseny értékelésén részt vett Dobi Ferenc, a Mezőszéki főtitkára is. a szakmankénti elsőket kéthetes külföldi jutalomudúlással jutalmazták, öt tanulónak pedig vörös szakmunkás bizonyítványt adtak át. a zöltségstermesztésben „a szakma kiváló tanulója”, címet bagó Julianna, a Cserkeszölői vörös csillag tsz. tagja, a Jászberényi szakiskola tanulója nyerte. a disznóveteménytermesztő és kertépitő szakmában Buzsik József, a kecskeméti községgazdálkodási vállalat dolgozója bizonyult a legjobbnak.

a versenybizottság javaslatot tett arra, hogy a következő években az első helyezetteket ösztöndíjban részesítsék, s biztosítsák számukra a technikai, illetve az egyetemi továbbtanulást. /mti/

---

bb 69. vándorkiállítás a Győr megyei tit-szervezet tíz éves tevékenységéről

vid/j/m/fm

1964. május 30.

a tudományos ismeretterjesztő társulat Győr-Sopron megyei szervezetének tíz éves tevékenységéről vándorkiállítást készítettek győri fényképek, újságok, grafikonok segítségével szemléltetik a társulat munkáját, a falvakban és üzemekben végzett ismeretterjesztő munka sokrétűségét és fejlődését. megemlékeznek az első győri ismeretterjesztő egyesület működéséről is, amelyet 1870-ben dr. Kovács Pál által alapított, és hét évig működött.

a kiállítás rövidesen megyei körutra indul, s a városokon, járási székhelyeken kívül bemutatják a nagyobb községekben is. /mti/

---

16.10/-n

16.16. Z. elv

-35-

bb.72. kiállítás félezer év könyvkötészeti remekeiből az iparművészeti muzeumban

t tf/tr/n/fm

1964. május 30.

„művészi könyvkötések a 15.-20. századból,, címmel állandó kiállítás nyílt szombaton az iparművészeti muzeumban.

a tárlat megnyitó ünnepségén - művészeti életünk több képviselője és számos érdeklődő jelenlétében - weiner mihálynénak a muzeum főigazgatójának üdvözlő szavai után, dr. garas klára, a budapesti szépművészeti muzeum főigazgatója mondott beszédet:

- az iparművészeti muzeum - amely egyike európa szakszerű kötetgyűjteménnyel rendelkező kevés számú kiállítási intézményének - a közönség régi kívánságát elégíti ki gazdag anyaga legszebb darabjainak bemutatásával - hangsúlyozta - megnyitójában. a kiállítás megrendezését sokéves kutatómunka előzte meg, hiszen nálunk is - mint a legtöbb országban - a többszáz éves értékes, iparművészeti díszítésű könyvek, kódexek többnyire a nagy könyvtárak és levéltárak tulajdonában vannak, s szép számmal található múgyüjtőknél is. bár a muzeum gyűjteményét az elmúlt másfél évtizedben sikerült számszerűségében és stílustörténeti szempontból is jelentősen bővíteni, az anyag még mindig nem teljes. a rendezők - sz. koroknay éva és csenki éva művészettörténész - gondos munkáját dicséri, hogy a tárlat ennek ellenére mégis átfogó képet nyújt félévezred könyvkötő művészetéből, részben az iparművészeti muzeum saját, részben pedig más tulajdonosok kölcsönzött alkotásai-ból. ezek nagyrésze most kerül először nyilvánosság elé.

a muzeum szépen restaurált és kibővített kamaratermeiben megrendezett kiállításon körülbelül 160 könyvművészeti alkotás látnak, valamennyi egy-egy iparművészeti remek. a tárlókban egymás után helyezték el a könyvkötés fejlődését szemléltető kódex-töredékeket, elefántcsont táblás, falappal borított, papír- és bőrfelelő köteteket. a stílusirányzatok változását a kötetstáblák beosztása, kompozíciója és díszítő motívumai jelzik. stílustörténeti szempontból érdemes megemlíteni, hogy a könyvek széleinek és az iniciálék az aranyozása a 15. század „ujtása,, volt. néhány tablón fényképfelvételeken ismertetik: hogyan ápolják, gondozzák és restaurálják a szakemberek a felbecsülhetetlen értékű könyveket, nyomdai termékeket és iparművészeti munkákat.

az érdekes kiállítást körülbelül egy esztendeig tartják nyitva./mti/

..

bb.74: a budapesti nőtanács és a gázművek

1 fe/sk/n/sr

1964. május 30.

„mit együnk tavasszal,, címen főzőtanfolyamot indít a 6. kerületben, bajcsy zsilinszky ut 3. sz. alatt. a beiratkozás június 2-án, délután 4-6 óra között történik. érdeklődni lehet a 226-073-as telefonszámon./mti/

16, 15/m

- 36 -

16.15.2001



bb 70. tsz-gazdák lakásépítő szövetkezete tiszakécskén

vid/j/m/fm

1964. május 30.

bács-kiskun megye 14.000 lakosu nagyközségében, tiszakécskén a helyi tanács célul tűzte ki a lakáshiány megszüntetését a községbeliek évek óta messzemenő támogatást kapnak a családi ház-építkezésekhez. az utóbbi években 150 család költözött új otthonba. az ifjúsági lakásépítő akció keretében most készült el az első tíz lakás. a kisz most újabb akciót szervez a fiatalok körében.

ugyanakkor a községi tanács kezdeményezésére lakásépítő szövetkezeteket szerveznek a termelőség szövetkezeti gazdák részére is. a helybeli új élet tsz tagjai közül 18-an, a szabadság tsz-ből pedig 12-en kívánnak ilyen módon családi házat építeni. a tervek szerint még az idén megkezdik a tsz-gazdák lakásainak építését. /mti/

---

bb 71. az ünnepi könyvhét alkalmából 300.000 forint értékű könyvet ajándékoznak a szabolcsi földművelőszövetkezetek a községeknek

vid/j/m/fm

1964. május 30.

a szabolcs-szatmár megyei földművelőszövetkezetek - a mult évhez hasonlóan - az idén is támogatják a községi könyvtárakat, elsősorban azokat, ahol az olvasók számához képest még mindig kevés a kötetek száma. az ünnepi könyvhét alkalmából körülbelül 80 községnek mintegy 300.000 forint értékű könyvet ajándékoztak, illetve ajándékoznak. különösen jelentős ez a segítség a nyíregyházi és a kiskvárdai járásban, ahol 50.000-50.000 forint értékű szépirodalmi és mezőgazdasági szakkönyvet adnak át a községeknek író-olvasó találkozók, irodalmi esteken, könyvbarát-napokon. /mti/

---

bb 75. az országos nőtanács

1 fe/sk/m/sr

1964. május 30.

végrehajtó bizottsága székesfehérvárott tartotta ülését. a résztvevők ellátogattak fejér megye termelőszövetkezetébe, felkeresték a nőbizottságokat, a termelőszövetkezetek vezetőségét és tájékoztatták a nők helyzetéről. /mti/

---

16.20/-n

-37-

16.20.2001

bb.76. megkezdődtek a gyermeknap eseményei

i fe/sk/n/sr

1964. május 30.

vasárnap tartják országsszerte a nemzetközi gyermeknapot, amelynek eseményei több helyen már szombaton megkezdődtek, az ország számos általános iskolájában kisdobosokat és uttörőket avattak, a pajtások ünnepi csapatgyűléseken vették át a kitüntetett nyakkendőket. a 20. kerületi vörösmarty utcai általános iskolában a 890. számú vörösmarty uttörőcsapatnak, továbbá a 11. kerületben, a villányi uti általános iskolában a kulich gyula uttörőcsapatnak átadták a kisz központi bizottsága vörös selyemzászlaját.

gyermeknap megemlékezések voltak szombaton az óvodákban is. a 20. kerület 22 óvodájában megvendégelték a kicsinyeket. a 4. kerületben megnyitották a külföldi gyermekektől kapott levelekből rendezett uttörőkiállítás./mti/

..

bb.77. nyugdíjbavonuló balesetmentesen közlekedő gépkocsivezetőket bucsuztattak tatabányán

vid/lk/n/cz

1964. május 30.

kedves ünnepséget rendeztek szombaton délután tatabányán a szénbányászati tröszt garázsában.

az ünnepségen a megyei balesetelhárítási tanács és a megyei főkapitányság oklevéllel, üzemük pedig ajándékkal jutalmazta a nyugdíjba vonuló varga józsefet, a tatabányai szénbányászati tröszt dolgozóját, aki 36, valamint kalina gézát, az ácsi cukorgyár dolgozóját, aki 37 éven át balesetmentesen vezetett. hasonlóképpen kitüntették koronczay jánost, a tatabányai tröszt gépkocsivezetőjét, aki 35 éve ül a volán mellett baleset nélkül./mti/

..

bb.78. hivatalos Lottó nyereményjegyzék

lk/n/cz

1964. május 30.

beérkezett 6.063.576 szelvény. öt találat nem volt. négytalálatot 32 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként 142.115 forint. háromtalálatot 3.497 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként 650 forint. kéttalálatos nyeremények száma 109.432 darab, nyereményösszeg egyenként 20 forint 77 fillér./mti/

..

16,25/m

-38-

164c 2. oldal

bb 73. 10.000 fiatal a szegedi béketalálkozón - sajtótájékoztató a 10. országos vasutas ifjúsági béketalálkozóról

t áe/sk/m/fm

1964. május 30.

a vasutasok szakszervezetének elnöksége és a kisz központi bizottsága a tizedik alkalommal rendezi meg az idén a vasutasfiatalok országos találkozóját. a nagy demonstráció céljáról, programjáról szombaton császár lászló, a vasutas szakszervezet központi bizottságának vezetőségi tagja tájékoztatta az újságírókat.

a hagyományos találkozót június 28-án szegeden tartják. az ország minden részéből mintegy 10.000 fiatal fogadására készülődnek a tiszamenti városban. a nagy vasuti csomópontokról kilenc különvonat szállítja majd a városba a résztvevőket, akiket gazdag kulturális és sportprogram vár.

a találkozó elsősorban béke-demonstráció, amelynek az a célja, hogy a fiatalokban elmélyítse a közösségi élet, az együvé tartozás gondolatát. ugyanakkor nagy nyilvánosság előtt számot adnak a fiatal vasutasok munkasikereikről, kulturális és sport-eredményeikről. a kisz 2. kongresszusa előkészületeinek jegyében ezekben a hetekben széleskörű munkaverseny bontakozott ki a fiatal vasutasok között. rövidesen sor kerül a „szakma ifju mestere”, vizsgákra. ebben a mozgalomban évek óta sok ezer fiatal vesz részt és sokan szerzik meg a jelvény arany-, ezüst- és bronzfokozatát. számot adnak arról is, hogy az elmúlt években majdnem 2 millió óra társadalmi munkát végeztek.

a rendező-bizottság a találkozó programját úgy állította össze, hogy a szórakozáson kívül tapasztalatcserére és új ismeretek szerzésére is mód legyen. külön városnéző mikrobuszokon tekinthetik meg szeged nevezetességeit. a találkozó előestéjén nyílik meg a „szakma ifju mestere”, kiállítás. június 28-án reggel 8 órától a késő esti órákig tart a változatos kulturális program. a nagy szabadtéri színpadon több vasutas művészeti csoport szerepel. 10 órakor ifjúsági békenagygyűlést rendeznek. a város csaknem minden sportpályája a vasutasfiataloké ezen a napon: vivó, súlyemelő, birkózó, - és tornabemutatókra kerül sor. délután a vasutasfiatalok szellemi vetélkedőjének országos döntőjét tartják meg, az ezt követő kisérőműsorban a főváros több neves művésze szórakoztatja a résztvevőket. /mti/

..

16.30/-n

-39-

1643 2. oldal

bb.79. szőlőérés egerben

vid/ká/sk/n/cz

1964. május 30.

a szőlészeti kutató intézet egri telepének növényházában beérett a gárdonyi gézáról elnevezett csemegeszlő termése. hazánkban még nem fordult elő, hogy májusban érett fürtök csüngjenek a tőkéken.

a gárdonyi géza nevét viselő kísérleti szőlőfajta az elmúlt évben már a szabadföldön is igazolta jó tulajdonságait. a koraiság pontos megállapítására azonban növényházi kísérletre volt szükség. egymás mellé oltották a korán érő csabagyöngye fajtát a kísérleti szőlővel, hogy ugyanazon mikroklímátikus tényezők érvényesülése mellett figyelhessék meg a növények fejlődését. a kísérlet a várakozásnak megfelelő eredményt hozott, ugyanazon környezeti hatások mellett az új szőlőfajta mintegy hat nappal korábban ér, mint az eddig legkorábban érőnek ismert csabagyöngye és cukortartalma két fokkal magasabb, mint a csabagyöngyéé.

a másfél évtizede folyó kísérletek eredményei most már lehetővé teszik az új szőlőfajta tömeges telepítését./mti/

..

bb.80. idei melegrekord: miskolcon 30 fokot mértek - jó strandidő ígérkezik vasárnapra, a balaton máris 21-23 fokos

i cs/tm/n/ká

1964. május 30.

európában a legészakibb partvidékek kivételével nyáriasan meleg az idő, s nagy hőmérsékleti különbségek alakultak ki a kontinens, meg az óceánok feletti légtömegek között. vagyis jellegzetes, monszon előtti hőmérsékleti viszonyok tapasztalhatók, éppen ezért valószínű: hamarosan felborul a jelenlegi egyensúlyi helyzet. a kezdődő beszívargásra jellemző, hogy skandinávia északnyugati, északi, valamint finnországi északi területein a nappali maximumok legutóbb már csak 6-10 fokig emelkedtek.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy hazánkban a napi középhőmérséklet pénteken 2.7 fokkal volt magasabb, a sokévi átlagnál, s a melegtöbblet szombaton 4-5 fokra nőtt. a szombati maximumok elérték az idei tavasz rekordmagasságát: a koradélutáni órákban országosan 24-28, miskolcon 30 fokot mutattak a hőmérők. ez már meteorológus nyelven „hőségnapnak” számít. az ország nyugati határvidékéről, továbbá a délnyugati és déli megyékből meg-meg ujuló záporokat, kisebb zivatarokat, vagy csendes esőket jelentettek szombaton is a megfigyelők. a jelek szerint vasárnap strandlásra is alkalmas időnk lesz. bár szórványosan lesznek még csendes esők, záporok, zivatarok is. az ország nagy része élvezheti a napfényes, szép májusvégi időt. a hőmérsékleti maximumok a felhőborította vidékeken is elérik a 22-25 fokot. általában 25-28 fokos melegre számíthatunk. mivel a balaton vize szombaton már 21-23 fokos volt, szélfúvás alig van, vasárnap valószínűleg már megkezdődhet az igazi fürdőidény./mti/

..

16.40/m

- 40 -

16.45 2. rész

bb.81. a rendőrség felhívása

k bc/tm/n/zs

1964. május 30.

a rendőrség felkéri azt a károsultat, akinek pénztárcáját pénzzel együtt a 33-as villámon május 13-án 16 óra körül ellopták, hogy átvétele végett jelentkezék a budapesti rendőrfőkapitányság vizsgálati osztályán / budapest, 8. kerület tolnai lajos utca 39. 1. emelet 115. szám alatt/ . /mti/

..

bb.82. közlekedési balesetek

i bc/ tm/n/zs

1964. május 30.

antal györgy, 27 éves géplakatos ittasan motorkerékpározott, szabálytalanul előzött a budakeszi uton és összeütközött egy tehergépkocsival. a motoros életveszélyesen, a motorkerékpár utasa, fekete zoltán, 24 éves lakatos súlyosan megsérült. antal györgyöt bevonták vezetői jogosítványát.

bense istván, 23 éves sofőr pesterzsébeten a soroksári ut és a ságvári endre utca kereszteződésénél ittasan szabálytalanul előzött tehergépkocsival, s összeütközött egy tehergépkocsival. tovább haladva nekiütközött erdélyi jános, 45 éves traktorvezető berva motorkerékpárjának is. az összeütközéskor erdélyi jános olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség bense istvánt őrizetbe vette és jogosítványát bevonta./mti/

bb.83. budapesti fiatalok baráti találkozója az ifjúsági napok védnökeivel

t vt/tm/n/zs

1964. május 30.

a budapesti ifjúsági napok befejezése alkalmából szombaton délután baráti találkozót rendeztek a parlament delegációs termében. az összejövetelen résztvettek az ifjúsági napok védnökei, köztük ismert közéleti személyiségek. ott voltak a fővárosi fiatalok képviselői, kiválóan dolgozó ifjúsági brigád-vezetők, a tanulásban példamutató diákok, egyetemi hallgatók.

nagy richárd, a budapesti kisz-bizottság első titkára üdvözölte a megjelenteket, majd méltatta az ifjúsági napok jelentőségét. többek között elmondta, hogy a fiatalok részéről nagy érdeklődés nyilvánult meg az ifjúsági napok eseménysorozata iránt: a különböző kulturális, sport és egyéb rendezvényeken mintegy hatvan ezren vettek részt.

a találkozóra egybegyültek ezután a fiatalokat érintő időszaki kérdésekről beszélgettek, majd megtekintették az országház épületét./mti/

..

16.55/-n

-41-

17 - 2. rész

bb 84. nagy siker vidéki körutja után budapesten is bemutatja műsorát a holland nagycirkusz

i s/gk/m/fm

1964. május 30.

a magyarországon vendégszereplő holland nagycirkusz befejezte vidéki körutját. az együttes fellépett győrött, dunaujvárosban, nagykanizsán, kaposvárott, zalaegerszezen, pécsen és szegeden. műsorukat mintegy 250.000-en tekintették meg. a népszerű, világszerte ismert együttes június 2-án budapesten a fővárosi nagycirkuszban is bemutatja műsorát. /mti/

...-

bb 85. gimnáziumot avattak mórakalmán

vid/lk/m/fm

1964. május 30.

Szombaton a csongrád megyei mórakalmán új gimnáziumot avattak. a három- és félmillió forintos költséggel készült emeletes épületben hat tanterem és négy szertár kapott helyet. külön szobát kapott az iskola kiszervezte. a mórakalmi új oktatási intézmény a kisteleki után - csongrád megye második falusi gimnáziuma. a közeljövőben pedig újabb négy-öt nagyobb községben építenek majd középiskolát. /mti/

...-

bb 86. Louis padilla, a szakszervezeti világszövetség titkára magyarországon

k áe/áe/m/fm

1964. május 30.

Louis padilla, a szakszervezeti világszövetség titkára a szakszervezetek országos tanácsának meghívására szombaton hazánkba érkezett. a vendéget a ferihegyi repülőtéren beckl sándor, a szot titkára fogadta. Louis padilla több napig tartó látogatása során szakszervezetek tevékenységét tanulmányozza. /mti/

...-

bb 87. megnyílt a komárom megyei képzőművészek tavaszi tárlata

vid/gk/m/fm

1964. május 30.

Szombaton tatabányán a népház új kiállítási termében megnyílt a komárom megyei képzőművészek hagyományos tavaszi tárlata, amely 15 művész 50 alkotását mutatja be.

/folyt.köv./

17.06/-n

-42-

1720 2. rész

bb 87. /megnyílt ... 1. folyt./ m

az idei kiállítás érdekessége, hogy a fiatalok felzárkoztak a már nagy gyakorlattal rendelkező művészek mellé. a tárlaton sok érdekes szinkompozíció és több új technikai megoldást, így például farostlemezen készült krétarajz, lakkfestékkel készült kép látható. a festmények témaválasztása is sokkal gazdagabb, mint az előző években volt és szorosabban kapcsolódik a megye életéhez.

a kiállított művekből a megyei tanács 27.000 forint értékű alkotást megvásárolt. /mti/

...-

bb.88. megkezdődtek a jubileumi ünnepségek tatán - diszpolgárokat választották a tanácsülésen

vid/hné/n/fm

1964. május 30.

Szombaton megkezdődtek tatán a várossá nyilvánítás 10. évfordulója alkalmából rendezett ünnepi napok. az augusztus 30-ig tartó gazdag programot a városi tanács ünnepi ülése vezette be. ezen résztvevett nemeslaki tivadar, a megyei pártbizottság első titkára, az mszmp központi bizottságának tagja, havasi ferenc, a megyei pártbizottság titkára, kroszner lászló, a megyei tanács vb elnöke, nagy Antal országgyűlési képviselő, a nazafias népfront megyei bizottságának elnöke. ott voltak a tömegszervezetek vezetői, a megye más városainak, a járásoknak a vezetői.

Dr. Szabó Kálmánnak, a városi tanács vb elnökhelyettesének megnyitója után szíjjártó Jenő, a városi tanács vb elnöke számolt be tata tíz éves fejlődéséről és a város-fejlesztés további terveiről. Marosi József, a végrehajtó bizottság titkára terjesztette a tanácsülés elé azt a javaslatot, amelynek alapján megválasztották tata első diszpolgárait. a kitiüntetettek munkásságának számottevő része a városhoz kapcsolódik: Dr. Tárkányi Lajos az 1919-es megyei direktóriumnak volt tagja, és ma is tatán él, Öveges József, Kossuth-díjas egyetemi tanár több mint tíz éven át tanított a helyi gimnáziumban, Dr. Dornay Béla, nyugalmazott muzeumigazgató alapította meg a Kuny Domokos muzeumot. mindhármuknak oklevelet és „tíz éves tata”, feliratu bronz-plakettet adományoztak. Öveges József és Dr. Dornay Béla a tanácsülésen köszönte meg a megtiszteltetést, míg a betegsége miatt távollévő Tárkányi Lajost a tanácsülés küldöttsége otthonában kereste fel.

az ünnepi tanácsülésen Kroszner László, a megyei tanács vb elnöke kormánykitüntetésekkel adta át a város érdekében kiváló munkát végzett tatalaknak. hárman a munka érdemrend ezüst-, hárman pedig a bronzfokozatát kapták.

a tanácsülést szombaton több esemény követte. megnyílt a városban a megyei gyermekrajz-kiállítás és a városi politechnikai kiállítás. délután az Öregvár udvarán a tatabányai bányászegyüttes adott műsort. /mti/

...-

17.26/-n

-43-

1720 2. rész

bb 89. nagymamák találkozója nyiregyházán

vid/gk/m/fm

1964. május 30.

a nyiregyházi 3. kerületi nőtanács szombaton este a párt-  
házban megrendezte a nagymamák találkozóját. az összejövete-  
len mintegy százan vettek részt. lengváry józsefné, a nyi-  
regyházi tanítóképző intézet igazgatóhelyettese tartott elő-  
adást, amit műsor követett, majd a nőtanács megvendégelte  
a meghívottakat. /mti/

..-

bb.90. befejeződtek a kispesti kulturális napok

t áe/sk/n/la

1964. május 30.

a 19. kerület társadalmi és tömegszervezetei, művelődési  
intézményei egy napon tartó programsorozattal ünnepelték a vörös  
csillag traktorgyár művelődési háza működésének 40 éves jubileumát.  
a művelődési ház nemcsak a gyár dolgozóinak, hanem a nagy munkás-  
kerület lakosságának is közkedvelt kulturális centruma, amely  
már a felszabadulás előtt, gyakran illegális eszközökkel, nehéz  
körülmények között szolgálta a peremvárosi munkásokat.

a kulturális napok változatos programjában több mint 30  
rendezvényre került sor. a kispesti színházi esték sorozatában  
shakespeare születésének évfordulója alkalmából a vizkereszt című  
vigjátékkal szerepeltek a petőfi színpad művészei. képzőművészeti  
és helytörténeti kiállítás, több hangverseny, kórustalálkozó,  
sportesemények, a kisz ifjusági seregszemléjének bemutatói és hiva-  
tásos művészek szereplésel szórakoztatták csaknem minden este  
kispest lakosságát. a rendezvényeknek több mint 10.000 főnyi  
közönsége volt.

az eseménysorozat a szombat délután megtartott záró-  
ünnepélllyel ért véget. az ünnepségen virágh ferencné, az mszmp  
kerületi bizottságának titkára méltatta a programban résztvevő  
több száz kulturmunkás tevékenységét, akik közül többet megjutalmaz-  
tak. az ünnepség - amelynek műsorában neves fővárosi művészek  
szerepeltek - bállal ért véget. /mti/

..-

18.30/-n

-44-

bb.91. kisiparosok dalostalálkozója balatonbogláron

vid/tm/n/fm

1964. május 30.

a kisipari szervezetek szövetsége szombaton este balaton-  
bogláron a vikár béla művelődési házban rendezte meg a kisiparosok  
hagyományos balatoni dalostalálkozóját. az ünnepségen az ország hét  
legjobb kisiparos kórusa, s az erkel művészegyüttes szólistái szó-  
rakoztatták a közönséget. színvonalas műsorukban kórusművek,  
mozgalmi dalok és népdal-feldolgozások szerepeltek. /mti/

..-

bb.92. a miskolci felolvasó színpad első bemutató előadása

vid/gk/n/fm

1964. május 30.

a tit borsod megyei szervezete - a dolgozók irodalmi és  
esztétikai nevelésének elősegítésére miskolcon - felolvasó  
színpadot szervezett, amelynek műsorán elsősorban mai témájú  
színművek szerepelnek. az első előadást szombaton a nevelők háza  
színháztermében tartották: a miskolci nemzeti színház művészeinek  
részvételével bemutatták mészöly miklós: bunker című drámáját.  
a miskolci drámapályázaton díjazott darabot kapás dezső rendezte,  
a szerepeket pedig némethy ferenc, pákozdy jános, somló ferenc,  
varga gyula, vargha irén, farkas endre és dobránszky zoltán ala-  
kitotta. /mti/

..-

bb.93. shakespeare-bemutató a madách színházban

i fe/sk/n/fm

1964. május 30.

szombaton este a madách színházban bemutatták shakespeare  
„ahogy tetszik” című vigjátékát. a darabot szabó lőrinc fordí-  
totta, zenéjét farkas ferenc komponálta. a vigjátékot vámos  
lászló rendezte, a diszleteket jánosa lajos, a jelmezeket  
köpeczi bócz istván tervezte. /mti/

..-

18.34/-n

-45-

bb.94. feltöltötték a nyugati főcsatorna első 13,5 kilométeres szakaszát

vid/gg/n/La

1964. május 30.

Szombaton délutánra a tiszántul második nagy mesterséges folyójának, a nyugati főcsatornának az első 13,5 kilométeres szakaszát feltöltötték a tiszai vízzel. A kiágazástól tiszavasvári, tiszadada és tiszadob határában egészen a királyéri bujtatóig hőmpölyg már a tiszai vize az országnak csapadékban egyik legszegényebb vidékén. A nyugati főcsatornában jelenleg átlagosan két méter a vízmélység, s másodpercenként 8-10 köbméter víz áll a kétoldalán gazdálkodó tsz-ek és állami gazdaságok rendelkezésére. /mti/

..

bb.95. időjárásjelentés

gg/n/La

1964. május 30.

A meteorológiai intézet jelenti május 30-án, szombaton 19 órakor:

a meleg idő tovább tart

Várható időjárás vasárnap estig: főként nappali felhőképződés, szóróesővel, zivatarokkal, mérsékelt szél. A meleg idő tovább tart.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 24-28 fok között. /mti/

..

19.30/-n

-46-

MB

bb.96. a nyári idény első hangversenye a halászbástyán

t áe/gg/n/La

1964. május 30.

Szombaton este megtartották a nyári idény első szabadtéri hangversenyét a halászbástyán. A szakszervezetek egressy gábor művelődési klubja és az 1. kerületi tanács koncertjeit ezt követően minden szombaton megrendezik. Elsőként a közalkalmazottak szakszervezetének központi szimfonikus zenekara szóráskoztatta a közönséget és a városnéző sétájukon a halászbástyán időző külfordieket. A megnyitó hangverseny műsorán donizetti, verdi, mozart, bizet, puccini legszebb operáinak részletei szerepeltek. Az áriákat dunszt mária, kozma lajos és turpínszky béla operaénekesek, símeg zsuzsa főiskolai hallgató és supala kolos adta elő. /mti/

..

bb.97. mezőgazdasági dolgozók szellemi vetélkedője a medosz-ban

t ie/m/ká

1964. május 30.

A medosz elnökségének kezdeményezésére tavaly országos szellemi vetélkedő indult a mezőgazdasági dolgozók között. 450 üzemi, megyei és kerületi selejtezőn, illetve elődöntőn 5000 állami gazdasági, gépállomási, erdészeti és vízlgyi dolgozó mérte össze az általános műveltség körében tudását. A vetélkedőknek mintegy 60.000 nézője volt.

A szellemi vetélkedő országos döntőjét a medosz újjáépített kongresszusi termének avatása alkalmából szombaton délután, a szakszervezet székházában rendezték meg. Az ünnepséget dr. dobi ferenc, a medosz főtitkára nyitotta meg, majd a neves szakemberekből álló zsüri előtt a versenyzők a 20. század irodalmára, történelmére és gazdasági földrajzára vonatkozó kérdésekre válaszoltak. Az országos döntő 10 résztvevője közül cebe zoltán, a szombathelyi állami erdőgazdaság erdőmérnöke lett a győztes, akit a medosz elnöksége alba regia televízió-készülékkel jutalmazott. /mti/

...-

- v é g e -

20.47/-n

-47-

MB

bb.94. feltöltötték a nyugati főcsatorna első 13,5 kilométeres szakaszát

vid/gg/n/La

1964. május 30.

Szombaton délutánra a tiszántul második nagy mesterséges folyójának, a nyugati főcsatornának az első 13,5 kilométeres szakaszát feltöltötték a tiszta vízzel. a kiágazástól tiszavasvári, tiszadada és tiszadob határában egészen a királyéri bujtatóig hőmpölyg már a tiszta vize az országnak csapadékban egyik legszegényebb vidékén. a nyugati főcsatornában jelenleg átlagosan két méter a vízmélység, s másodpercenként 8-10 köbméter víz áll a kétoldalán gazdálkodó tsz-ek és állami gazdaságok rendelkezésére./mti/

..

bb.95. időjárásjelentés

gg/n/La

1964. május 30.

a meteorológiai intézet jelenti május 30-án, szombaton 19 órakor:

a meleg idő tovább tart

várható időjárás vasárnap estig: főként nappali felhőképződés, szórvasnyos esőkkel, zivatarokkal. mérsékelt szél. a meleg idő tovább tart.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 24-28 fok között./mti/

..

19.30/-n

-46-

*MB*

bb.96. a nyári idény első hangversenye a halászbástyán

t áe/gg/n/La

1964. május 30.

Szombaton este megtartották a nyári idény első szabadtéri hangversenyét a halászbástyán. a szakszervezetek egressy gábor művelődési klubja és az 1. kerületi tanács koncertjeit ezt követően minden szombaton megrendezik. elsőként a közalkalmazottak szakszervezetének központi szimfónikus zenekara szórákozta a közönséget és a városnéző sétájukon a halászbástyán időző külföldieket. a megnyitó hangverseny műsorán donizetti, verdi, mozart, bizet, puccini legszebb operáinak részletei szerepeltek. az áriákat dunszt mária, kozma lajos és turpinszky béla operaénekesek, sümeg zsuzsa főiskolai hallgató és supala kolos adta elő./mti/

..

bb 97. mezőgazdasági dolgozók szellemi vetélkedője a medosz-ban

t ie/m/ká

1964. május 30.

a medosz elnökségének kezdeményezésére tavaly országos szellemi vetélkedő indult a mezőgazdasági dolgozók között. 450 üzemi, megyei és kerületi selejtezőn, illetve elődöntőn 5000 állami gazdasági, gépállomási, erdészeti és vízügyi dolgozó mérte össze az általános műveltség körében tudását. a vetélkedőknek mintegy 60.000 nézője volt.

a szellemi vetélkedő országos döntőjét a medosz újjáépített kongresszusi termének avatása alkalmából szombaton délután, a szakszervezet székházában rendezték meg. az ünnepséget dr. dobi ferenc, a medosz főtitkára nyitotta meg, majd a neves szakemberekből álló zsűri előtt a versenyzők a 20. század irodalmára, történelmére és gazdasági földrajzára vonatkozó kérdésekre válaszoltak. az országos döntő 10 résztvevője közül cebe zoltán, a szombathelyi állami erdőgazdaság erdőmérnöke lett a győztes, akit a medosz elnöksége alba regia televízió-készülékkel jutalmazott./mti/

..-

- v é g e -

20.47/-n

-47-

*MB*



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-400, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. május 31.

bb. 1. a magyar filmek közül a „ foto háber „ vesz részt a „ dolgozók filmfesztiválján „ csehszlovákiában

i/s/gk/a/fm

1964. május 31.

a dolgozók hagyományos csehszlovákiai filmfesztiválját az idén június 27-től július 12-ig rendezik meg. a fesztivál jelszava : „ a filmművészetért a szép életért, a kommunizmusért „ a seregszemlét június 26-án nyitják meg ünnepélyesen banská-bystricában/ besztercebánya/. a záróünnepséget július 13-án prágában tartják.

magyarország várkonyi zoltán rendező „ fotó háber „ című bűnügyi filmjével vesz részt a versenyben./mti/

--

bb. 2. magyar park drogobicsban

vid/j/a/cz

1964. május 31.

baranya megye és a lvovi terület 22 gazdasági és művelődési intézménye tart fenn egymással baráti kapcsolatokat. a közel-múltban a lvovi terület nőtanácsa írt levelet a baranya megyei nőtanácshoz. megírták, hogy nyugat-ukrajna és a szovjetunió újraegyesítésének 25. évfordulója alkalmából az idén augusztus 25-én nyitják meg drogobicsban a népek barátságának parkját. ide a szovjetunió népein kívül a demokratikus országok népei is elküldik virágaikat. a lvoviak szeretnék, ha a baranyai testvér-megye virágai szintén díszítenék a parkot.

a levélre a magyar-szovjet baráti társaság baranya megyei szervezete, a megyei nőtanács és a városi nőtanács válaszolt. megírták, hogy 100 négyzetméteres díszpark tervét készíti el a pécsi kertészeti vállalat, és ehhez a jellegzetes magyarországi virágok magvait küldik meg, s egyben leírják ezek gondozásának módját./mti/

--

9.15/a

- 1 -

*Me*